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   Вясна сёлета выдалася надзвычай ха-
лодная. Мала хто можа прыпомніць таку ю.
Сярэдзіна красав іка, а на вуліцах сьнег.
Толькі здаецца на Дзень Волі ласкава зась-
вяціла сонейка. Зрэшты, у гэты дзень што-
год цудоўнае надвор’е. Нібыта сама пры-
рода паказвае белару сам, што яна з тымі,
хто шану е сваю свабоду, і не выракаецца
сваіх славу тых продкаў, якія змагаліся за
яе. Ня ў сім, праў да, у  Гародні спадабалася
гэтае сьвята. Ад раніцы ву ліцы гораду за-
поўніліся міліцыяй. За дамамі стаялі ма-
шыны з АМАПам. Было такое ў ражаньне,
што ў  горадзе ўведзена вайсковае станов і-
шча. Зразу мела, што не абышлося і без зат-
рыманьняў ды пакараньняў. А зрэшты, да
гэтага даўно ў жо прывыклі. Не нав іна. Як
і да таго, што афіцыйная рэспу бліканская
тэлевізія бу дзе паліваць бру дам як само
сьвята аднаў леньня беларускай дзяржаў-
насьці, так і яго ў дзельнікаў. У гэтым год-
зе яшчэ з большым імпэтам. Самым Лу ка-
шэнкам дадзены новы вэктар працы – ідэ-
алягічны.

   Здаецца, што апрача ідэалёгіі ў гэтай
краіне ўжо і так ні халеры не засталося.
Але ж навярху  зьмеркавалі, дзей менавіта
ў гэтай сфэры ў  нас прабел, маўляў, да по-
ўнага шчасьця беларусам не стае якраз сы-
стэматызацыі ідыалягічнае працы. Хіба так
там разумеюць словы:   “ня хлебам адзі-
ным ...”.

   Ідэалёгія на рэспубліканскім тэлекана-
ле ў поўнай меры адпавядае новым патра-
баваньням. Зразу мела, ні пра вялікага дзяр-
жаў нага дзеяча беларускай міну ўшчыны,
Льва Сапегу, які нарадзіўся ў гэтам меся-
цы, ні пра вяліку ю паэтку  Ларысу Геніюш,
якая памерла 20 год таму, ні слова. Гэтак,
як і пра Віктара Каліноў скага, славу тага
змагара, ідэоляга нацыянальна-вызвольна-
га паў станьня 1863 году, з дня нараджэнь-
ня якога 21 красавіка спаўняюцца кру глыя
170 гадоў. Старэйшы брат Касту ся Калі-
ноў скага, які амаль дзьвесьце гадоў  таму
заклаў  падму ркі нашага сёньняшняга ра-
зуменьня белару скай нацыянальнай ідэі,
натхніў паўстанцаў  незалежніцкім духам.
На яго магілу, што ў  Сьв іслачы, штогод
зьбіраюцца патрыёты з у сёй краіны, каб
аддаць даніну  павагі адному з найслаў ней-
шых сыноў Белару сі. Афіцыйная дзяржаў-
ная тэлевізія неяк гэтай, белару скай нацы-
янальнай ідэалёгіі не заў важае.  Затое ў
абарону  Садама – шквал інфармацыі.

Мяркуйце самыя. Надумалі злыя дэмак-
ратычныя амэраканцы абараніць сябе ад
налётаў  добранькіх тэрарыстаў, а заадно
ўратаваць сьвет ад няшчаснага дыктатара,
на су мленьні якога тысячы жыцьцяў няві-
нных людзей, у жываньне газавай зброі,
зьдзекі з апанэнтаў і аплочваньне злачын-
стваў тэрарыстаў-сьмяротнікаў. Белару с-

Мярцьвяк на вакацыях
кая тэлев ізія, у  існасьці, вядзе злосну ю
інфармацыйну ю вайну  су праць палітыкі
ЗША. На экране яўна браку е альтэрнатыў-
ных ду мак. А людзей, якія не падтрымва-
юць бесчалавечнага рэжыму Хусэйна ў нас
паддастаткам. Ёсьць і тыя, якія не пабаял-
іся выказацца на падтрым антыірацкай ка-
аліцыі. Ёсьць і тыя, што адкрыта выйшлі
да амбасады Злучаных Штатаў, і падтры-
малі іх пагляды. І гэта пры такім інфарма-

цыйным замбаваньні. БТ пасьпяшалася тут
жа расказаць пра іх як пра агрэсіў ных мон-
страў, але забылася паказаць, як іх ласкава
і мірна папрасілі не выказваць сваіх мер-
каваньняў.

   Інфармацыйны плыў апошняга меся-
цу стаў  нагадваць “славу тыя” сталінскія
часы, калі інфармацыя была безальтэрна-
тыў ная, і ніхто не меў  права паставіць яе
пад су мнеў. Здаецца, што заляжалага
мерцьвяка, часова, на невялікі тэрмін, ад-
пусьцілі на вакацыі. Ён з у сіх сілаў  стара-
ецца дарабіць тое, чаго не ўдалося зрабіць
пры жыцьці, добра ведаючы, што вакацыі
ўборзьдзе скончацца.

   Зразумела, што ў Садама таксама была
свая ідэалёгія. Нават маленькіх дзяцей у
такіх краінах, як хусэйнаў скі Ірак, вучылі,
быццам іх ворагі хрысьціяне, юдэі , наагу л,
хоць якія эўрапейцы. Словам, мы з вамі і
нашыя дзеці. Гэта на нас, такія рэжымы
рыхтавалі і рыхтуюць тэрарыстаў-сьмярот-
нікаў, на іх мапах у жо няма нашых дзяр-
жаў. У нечым яны падобныя і да некато-
рых “эўрапейцаў ”, што больш ня бачаць
межаў  незалежнай Белару сі. Многія зь іх,
хто сёньня ачму рэла асу джаюць палітыку
антыірацкай кааліцыі, некалі, прыкрываю-
чыся “інтэрнацыянальным абавязкам”,
уводзілі савецкія войскі ў Афганістан. Яны
ж аддавалі загады бамбіць Грозны, ду шыць
чачэнску ю мару  аб волі. Тады чаму сьці
нікому не прыходзіла да галавы паехаць
ту ды і стаць жывым шчытом. Ні тады, як
расейскія танкі ўрываліся ў сталіцу Чачэніі,

ні тады, калі садамаў скія верталёты рас-
трэльвалі курдаў скія вёскі. Кожны ведаў,
што іх шчыт бу дзе зьнесены першай жа
бомбаю. А вось, каб спыніць амэрыканцаў,
можна паспрабаваць. Яны добрыя, стра-
ляць ня стану ць па гэтак званых “сваіх”. І
нават не даду маюцца гэтыя людзі, што пе-
рашкаджаць добрым, гэта значыць не  зма-
гацца су праць зла. Дый упартасьць іх без-
выніковая. Дабро ўсёадно пераможа, рана
ці позна. Трэба ў гэта верыць, і не гляд-
зець на ў сё змрочна. Бо наракаць на свой
лёс, гэта тое самае што падаваць у  суд на
самога сябе. Кожны дзень дае шанец на
зьмены, і трэба быць да іх гатовым. Ніякая
ілжывая ідэалёгія ня можа заблытаць ча-
лавека, калі ён задае сабе ясныя і простыя
пытаньні, накшталт таго “Я за рэжым Са-
дама Хусэйна, ці супраць?”

   Таму і замоўчваюцца нашыя нацыя-
нальныя даты, каб пазбыць белару саў па-
мяці. Безь яе лягчэй прыжываюцца найпач-
варнейшыя “ідыялягічныя” сыстэмы, на-
ват, калі яны падобныя да таго тру пехлага
нябожчыка, якога адпусьцілі на вакацыі.
Безь яе людзі борзда забываюцца, што гэ-
таксама, як цяпер у Ірак, амэрыканцы ўвялі
свае войскі ў  Эў ропу, і дапамаглі яе выз-
валіць ад фашызму. Што некалі людзтва не
заўважыла агрэсіўнасьці Гітлера, як зараз
ня ўсе разумеюць тае небясьпекі, якую нясе
сьвету  дыктатар Садам. Тады гэта кашта-
вала дзясяткаў мільёнаў  жыцьцяў. Цяпер
гэтага дапу сьціць нельга. Адзін мой знаё-
мы доктар даводзіў, дзей ёсьць такія хва-
робы, якія нельга вылечыць па- іншаму,
апрача як праз хірургію. І ту т галоў нае не
запусьціць хваробы. Сьпешна даваць рады,
пакуль не запозна.

   Калі ў  нас бу дзе памяць, мы ніколі не
забу дземся, што мы, беларусы, старажыт-
ная эў рапейская нацыя, якая здаў на мела
сваю дзяржаву і сама вызначала свой лёс.
Мы заў сёды бу дзем помніць, што, калі не
было іншага выйсьця, нашыя нацыяналь-
ныя героі ратавалі свой народ у сімі мажл-
івамі спосабамі. А здаралася і так, што зма-
галіся за волю іншых, як Андрэй Тадэву ш
Банавэнтура Касьцюшка за незалежнасьць
Злу чаных Штатаў Амэрыкі.

   І ўсё ж найстрашнейшая вайна на сьве-
це - гэта вайна, якая штохв іліны ідзе ў
ду шы кожнага чалавека, вайна дабра з
злом. І галоўнае ў  гэтай вайне - не памыл-
іцца, навучыцца адрозьніваць дабро ад зла,
выбраць добры бок. Гэта найцяжэй. Усім,
хто ваюе ў  Іраку зычым ху тчэйшага закан-
чэньня вайны, як мага менш ахвяраў з абод-
ву х бакоў. А нам у сім - разабрацца ў  сабе. І
тады ніякія ідэалягічныя сыстэмы не заду -
раць нам галавы, вакцыі ў  нябошчыка за-
кончацца, аджылае састу піць мейсца праў-
дзе.

Віктар Сазонаў
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- Чым ты, Мікола, паводзіўся калі выс-
тупіў зь віншаваньнямі на сьвяце, разу-
меючы, што можаш быць пакараныы?

- На гэта я пайшоў сьведама, я ведаў, што
мяне чакаюць рэпрэсіі, але 25 сакав іка –
гэта найвялікшае сьвята беларускага наро-
ду. Я б не дараваў сабе, калі б у  гэты сьвяты
дзень проста стаяў апу сьціў шы рукі. Мой
выступ – гэта пачэсны абавязак перад Баць-
каў шчынай, і перад тым пакаленьнем бела-
русаў, якое змагаецца за незалежнасьць, і
перад тымі, што сядзелі ў  турмах, засьцен-
ках, аддалі свае жыцьці за краіну.

- Многія ў Гародні ведаюць цябе як пат-
рыёта, як сьціплага рупліўца на ніве бе-
ларускіх спраў. Якім быў твой шлях да на-
цыянальнага Адраджэньня?

- Я нарадзіў ся ў  сям’і белару скіх патрыё-
таў, зь дзяцінства ў спамінаю, што слова “са-
вецкі” ў  нашай сям’і гу чала як абраза. Усе
ў  сям’і заў сёды лічылі сябе беларусамі, а
разу меньне слова “савецкі” для нас абазна-
чала прышлы, чужынец, аку пант.

Сам я да сьведамага беларускага адрад-
жэньня прыйшоў  тады, калі жыў  далёка за
межамі Белару сі. Лёс мяне закіну ў  на ку -
рыльскія атокі. Гэта Сахалінская вобласьць.
Менавіта там, у 1982-86 гадох мне давялося
пазнаёміцца з тымі, хто з зброяй у ру ках ба-
раніў нашу  Бацькаўшчыну  пасьля дру гой
сусьветнай вайны ў атрадах белару скай
партызанкі. У гу тарках зь імі я канчаткова
зразу меў, што толькі нашая незалежная Бе-
ларуская Дзяржава дасьць белару сам мажл-
івасьць быць заможнымі, годнымі і вольнымі
людзьмі. Я даў  сабе слова ісьці іхным шля-
хам, заўсёды помніць змагароў  за нашу зям-
лю і пражыву  сваё жыцьцё з словамі на іх
чэсьць: “Слава героям”! А пачаткам новага
белару скага адраджэньня ў  Гародні я лічу
клюб “Паходня”, дзе я разам з сваімі сяб-
рамі, сярод якіх хочацца асабліва ўспомніць
сьветлай памяці Міхася Ткачова, імкну ліся
да сваёй мары. Вяршыняй нашай працы
было ў тварэньне Белару скага Народнага
Фронту. Я браў  у дзел і ў  першым зьезьдзе
БНФ, і далей стараўся быць у першых шэ-
рагах, працаваў  як мог.

- Мікола, якія галоўныя складанасьці
сёньня?

- Су праць нас працуе вельмі вялікі прафэ-
сійны апарат. Яго су працоў нікі атрамваюць

заробкі, закончылі спэцыяльныя ўстано-
вы і маюць неверагодна вялікія сродкі і
ідэалягічныя, і тэхнічныя, і матар’яль-
ныя, каб уплываць на грамадзтва. У гэ-
тых умовах нам вельмі цяжка працаваць.
Мы проста адчуваем сябе белару скімі
патрыётамі, і му сім ў усякіх у мовах зма-
гацца за нашую Бацькаў шчыну. Абмылы,
зразумела, ёсьць і будуць. Але мы вучым-
ся на сваіх абмылах, ведаем што толькі
нацыянальная ідэя можа вывесьці нас на
сьветлы шлях, і бу дзем працягваць сваю
дзейнасьць. Наш народ, на жаль, яшчэ не
дасьпеў да нацыянальнай сьведамасьці ў
поўнай меры, але гэта ўжо недалёка. Над
нашай дзяржавай існуе пагроза страты
незалежнасьці, і мы му сім тлу мачыць
нашым грамадзянам, што наш народ  са-
мабытны, мае сваю доў гавекавую куль-
ту ру, што ён павінен  быць патрыётам сва-
ёй краіны. Што трэба бараніць нашу  не-
залежнасьць, працівіцца магу тнай “рэп-
рэсіў най машыне”, якая створаная. Бо
гэты рэжым антыбеларускі, антынарод-
ны.  Мы жывем у ў мовах, якія выму ша-
юць нас рызыкаваць сабой, лёсам сваіх
родных. Так, маёй дачцы вельмі цяжка
ў ладкавацца на працу  ў  гарадзенску ю
школу, яна му сіць працаваць на вёсцы.
Цяжка ня толькі маёй сям’і, цяжка сем’-

ям маіх паплечнікаў, маіх сяброў.
- Якое, на тваю думку, найбольшае да-

сягненьне апошніх дзесяці гадоў?
- Нашым галоўным дасягненьнем, я лічу,

гэта можа каму  і не спадабацца...  што раз-
валіў ся Савецкі Саюз – “ту рма народаў”.
Восьмага сьнежня пав інна быць вялікім
сьвятам. І ня толькі для белару саў, але для
ў сіх грамадзян, якія некалі насялялі ту ю
краіну. Каб не разваліў ся Савецкі Саюз,
ні пра яку ю незалежнасьць гаварыць не
давялося б. Прыняцьце дэклярацыі аб не-
залежнасьці і асабліва наданьне ёй кансты-
ту цыйнага статусу – вось наша найвялік-
шае дасягненьне. Дзяку ючы, невялічкай
фракцыі Беларускага Народнага Фронту  ў
складзе Вярхоў нага Савету  ХІІ -га
скліканьня, нашыя паплечнікі змаглі ў за-
коніць дзяржаўнасьць беларускай мовы,
нацыянальну ю сымболіку, дабіцца іх
міжнароднага прызнаньня, зрабіць Бела-
ру сь суб’ектам міжнароднага права.

- Скажы, калі ласка, якія сілы заміна-
юць сёньня нармальнаму эвалюцыйна-
му разьвіцьцю нашай краіны?

- Гэта ж відавочна - нашая ўсходняя су-
седка, якая сьніць нас у  якасьці свайго су б-
’екту. Хоць, пачынаючы з расейскіх цароў,
яны заў сёды называлі нас сваёй “вотчы-
наю”,  як гісторык, я ведаю, што яны ня
маюць на гэта аніякага права. Яны нас аку-

павалі, падзялілі міжсобку  з драпежнымі
імпэрскімі дзяржавамі. На вялікі жаль, мы
дасталіся Расеі. Прыкладам, тая частка
Ўкраіны, што дасталася Аўстра-Ву горшчы-
не засталася нацыянальна сьведамай част-
каю. Ву горшчыне было бяз розьніцы, на
якой мове там моляцца ў царкве, якое ве-
равызнаньне маюць. Такім парадкам, яны
выхоўваліся ў нацыянальным духу. Тая ж
частка Ўкраіны, што трапіла ў склад Расеі,
у  такім становішчы, як і мы. Галоўны наш
вораг – імпэрская Расея, але не яе народ.
Бо народ – сам закладнік палітыкі сваіх
імпэрскіх правадыроў.

- Якімі табе бачацца пэрспэктывы?
- Я аптыміст і заўсёды ім быў. Упэў не-

ны, нашае змаганьне закончыцца перамо-
гай. Веру  ў тое, што рана ці позна наш на-
род ачу няе, рана ці позна мы далучымся да
сям’і цыв ілізаваных дзяржаў, а з нашай
усходняй суседкай будзем жыць у  якасьці
добрых суседзяў  - гэтаксама, як і зь іншымі.
А ў сялякая набрыдзь зьнікне. Бо, як
калісьці пісаў  вялікі Ку пала, “Адку ль і хто
яны, адменцы,// Няма ў  кнігах роду іх, //
Імя ім толькі адшчапенцы, // А гэта ведама
й бяз кніг”. У нас ёсьць свая зямля і свой
народ, свае нацыянальныя здабыткі, якія
надаюць вялікага аптымізму.

Распытваў Віктар Сазонаў

Мікола Воран: Толькі нацыянальная ідэя можа
вывесьці нас на сьветлы шлях!

  Асобай мінулага месяцу (сакавіка) у Гародні можна без ва-
ганьняў назваць Міколу Ворана, чалавека, які адседзеў у вязьн-
іцы сем сутак за свае перакананьні. Усё яго “злачынства” вы-
явілася ў тым, што Мікола ля дому, у якім некалі працаваў
урад БНР, павіншаваў сваіх сяброў і аднадумцаў з Днём Волі.
Так сёньня дзяржава “шануе” беларускую гісторыю і правы
сваіх грамадзян.
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Я рмо  н а  шы і

Усяго па вобласці ўдзел у  выбарах дэпу та-
таў мясцовых Саветаў бралі 76,8 працэнтаў
выбарцаў (649.656 чалавек). Абраны ў органы
заканадаўчай мясцовай улады ў сіх роўняў
3.150 асобаў.  148 кандыдатаў вылучылі палі-
тычныя партыі. Аграрная партыя – 65, ЛДП –
40, ПКБ – 19, КПБ – 11, БНФ – 7, АГП – 4, С-
ДП Н/З – 1, БС-ДП Н/Г – 1.

Не зарэгістравалі кандыдатамі ў дэпутаты
Гардзенскага гарадзкога Савету прадстаў нікоў
БНФ “Адраджэньне” Алеся Астроўскага, Сяр-
гея Мальчыка, Аляксандра Міхальчыка, Міко-
лу  Ворана і Рамана Юргеля. Ў Астравецкі ра-
ённы - сяброў  АГП, Івана Крука, Івана Жы-
лецкага, Яраслава Пятроўскага, Галіну Про-
шкіну, Уладзімера Кімса, Ірыну  Аўгу ль, Міка-
лая Уласев іча. У Слонімскі раённы – Віктара
Герасімчыка, Уладзімера Іванюшына, Аляксан-
дра Лазавенку, Пётру Чамярысава, Аляксанд-
ра Рабца, Аляксандра Кірыленку, Дзьмітрыя
Талочку. У Смаргонскі раённы – Уладзімера
Кісялевіча, Ігара Іванова, Андрэя Галко, Але-
га Ліпніцкага, Тадэвуша Картавіка, Валянціну
Смолік, Віктара Станкевіча, Аляксандра Кова-
ля, Яўгена Лобача.

Іншага не чакалася. Прыкладам, 44-х прад-
стаўнікоў апазыцыйных грамадзкіх аб’яднань-
няў  Гародні таксама не ўлучылі ў склад дзяль-
ніцавых выбарчых камісіяў.

На Гарадзеншчыне вядзе рэй Аграрная
партыя. Пасьля гвалтоўнага зьмяшчэньня з
пасады старшыні абласной арганізацыі гэтай
палітычнай структуры Мечыслава Гіруця АП
стала выяўна праўрадавай. Дзевяць чалавек
безальтэрнатыўна абраныя ў абласны Савет —
першы намесьнік старшыні аблвыканкаму,
старшыня абласнога камітэту сельскай гаспа-
даркі і харчаваньня Іван Данчанка, яго першы
намесьнік Мікалай Пахалок, старшыня калга-

Выбары мінуліся. Забудзем?
су імя Леніна Наваградзкага раёну Ўладзімір
Дзяшук, старшыня абласнога Савету дэпута-
таў Аркадзь Карпуць, старшыня абласнога
камітэту  прыродных рэсу рсаў і аховы нава-
кольнага асяроддзя Мечыслаў Кудырка, ды-

рэктар Лідзкага раённага ўнітарнага сельс-
кагаспадарчага прадпрыемства “Мажэйка-
ва”, член Савету Рэспублікі Нацыянальнага
Сходу Казімір Рахатка, генэральны дырэктар
ААТ “Гроднахлебапрадукт” Фёдар Хворык,
дырэктар ААТ “Смаргонскі камбікормавы за-
вод” Міхаіл Чуковіч, старшыня калгасу  імя

Прытыцкага Бераставіцкага раёну Анатоль Ко-
ханаў.

Прадстаў нікі Аграрнай партыі абраныя ў
Ашманскі раённы Савет (6 чалавек). Сярод 124
дэпутатаў сельскіх Саветаў гэтага раёну 33 (26
працэнтаў) таксама з АП. У Гарадзенскім ра-
ённым Савеце інтарэсы аграрнікаў будзе на-
чапляць Мікалай Макарчу к. У Зэльвенскім –
шэсьць старшыняў калгасаў, у  Карэліцкім –
чатыры, у Сьвіслацкім —  старшыня калгасу
імя Леніна Анатоль Лісоў скі, у  Слонімскім і
Смаргонскім – па два аграпартыйцы. Усяго ў
абласным і раённых Саветах будуць праводзіць
ідэі Аграрнай партыі 32 чалавекі.

Посьпехі прадстаў нікоў  іншых партыяў
ку ды сьціплейшыя. КПБ правяла пяцёх сваіх
паплечнікаў. ПКБ –  начальніцу ЖЭС № 21
Гародня Алену Церашчу к. БСДП Н/Г – Ірыну
Вештард (Смаргонскі райсавет). БСДП Народ-
най Згоды – дырэктара СШ № 5 Анатоля Пры-
сяча (Гарадзенскі гарсавет). Партыя БНФ –
старшыню Незалежнага прафсаюзу работні-
каў  ААТ “Гродна Азот” Сяргея Анту сев іча
(Гарадзенскі гарсавет) і лекара-траўматоляга
Івана Шэгу (Слонімскі райсавет).

БРСМ маюць у Саветах дзевяць сваіх вы-
лучэнцаў. Журналісты вобласьці – пяць. Ёсьць
адзін індыв ідуальны прадпрыманьнік (Раму-
альд Улан, Смаргонь).

Вось такі грамадзка-палітычны расклад
пасьля выбараў у мясцовыя Саветы Гарадзен-
шчыны, калі глядзець на партыйну ю прына-
лежнасьць дэпутатаў. Аднак колькі іх, цяпер
“беспартыйных”, ранейшых актыв істаў  КПБ-
КПСС назаўсёды засталіся духоўна зьнітава-
нымі з марксысцка-ленінскай ідэалёгіяй. Яны
ў парта цягну ць нас у  рынкавы сацыялізм.
Іншага ня ўмеюць. Брыдзем…

Яны свой выбар зрабілі даўно...

Доўга ня мог наважыцца напісаць пра
мясцовыя выбары 2003 году. Папросту  не
хацеў укрыўдзіць некаторых маладзейшых
калегаў, якія шчыра і самаахвярна кіну лі-
ся ў  выбарчу ю гонку. Гэтак жа шчыра мы
ішлі на мясцовыя выбары 1995 году. Не-
каторыя з нашых тады перамаглі, але дэ-
путатамі так і ня сталі – не дазволіла тага-
часнае заканадаўства, якое вымагала занад-
та вялікага працэнту  ў дзелу  выбарцаў. У
выніку Гарадзенскі гарадзкі савет ня быў
абраны, а кароткая эпоха ў  нейкай ступені
дэмакратычных выбараў  скончылася.
Пасьля гэтага ўлада пачала дзеіць паводле
найгоршых спосабаў  фальшаваньня. Яе
сталымі прыкметамі сталі падман і запа-
лохваньне. Выйграць у футбол, калі суп-
раць цябе гуляюць паводле правілаў рэгбі
папросту нельга. Гэта аксыёма.

Больш за ў сё не хацелася падацца гэткім
абачлівым дзядзькам, які “видит бой со
стороны”. Многія ў  гэтых псэўдавыбарах
цьвердзілі пра тое, што ў дзел у  іх – гэта

цу доўная мажлівасьць працаваць з наро-
дам. Ім нават няў цям, што мажлівасьцяў
гэтых мора, і ніхто іх ня можа адабраць.
Так, можна забараніць пэўныя формы
працы, замінаць, але аніякая “вэртыкаль”
ня можа спыніць асьветнае працы наагу л.

Дру гі аргумэнт - удзел у  выбарах быў
патрэбны, каб выяв іць хібы ў  заканадаў -
стве, падаецца ўвогуле сьмешным. Для
таго, каб гэта зрабіць, досыць габінэтна
прааналізаваць Выбарчы кодэкс ды
іншыя даку мэнты.

Дэмакратычная апазыцыя зноў  выяві-
ла сваю нягегласьць. Адныя (да іх залі-
чаю і сябе асабіста) ня здолелі актыўна
байкатаваць гэтых квазівыбараў, іншыя
ўбіліся ў  выбарчу ю валтузьню даволі бе-
сталкова, нарабілі дзіцячых юрыдычна-
тэхнічных памылак. А галоў нае - тыя, хто
ў лез у  кампанію, зноў  згу лялі ролі ста-
тыстаў  у   танным спэктаклі. Найэфэктыў -
нейшым у дзелам апазыцыі ў  выбарах у
найноўшай беларускай гісторыі быў  бай-

кот астатніх выбараў  у палатку. Тады адз-
інству здрадзіў  толькі Статкевіч з сваімі
сацыялістамі. Далей з году ў  год суцэль-
ная беспрынцыповасьць і прыстасаванства
з боку  “аб’яднанай апазыцыі”.

Склалася ўражаньне, што сёлетнія мяс-
цовыя “вырабы” сталіся для ў сііх ярмом
на шыі - ад Ярмошынай (ня той размах!)
да лідараў  “аб’яднанай апазыцыі” (цяжка
было адпрацаваць гранцікі). Абраныя ж
саветы таксама нікому не патрэбныя, бо
ня могу ць разьвязваць нават прасьцейшых
пытаньняў. Бязь зьмены заканадаўства на
парляманцкім роўні сёньняшнія “савецікі”
нікому  не патрэбныя. Тыя ж дэмакраты,
якія ў сё ж прайшлі (ці іх прапу сьцілі?) у
мясцовыя органы “ў лады” бу ду ць папро-
сту  загру жаныя непатрэбнай працай - спо-
саб для нэў тралізацыі хітры і просты ад-
начасна. Не су мнявайцеся і ў  тым, што
апазыцыйнасьць іхная рэзка су цішыцца.

Уладзімер Хільмановіч

Антон Лабовіч
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   Найяскравейшым адлюстраваньнем вынікаў  мясцовых выбараў 2003 году ёсьць выніковыя лічбы
галасаваньня. Прапануем вашай увазе табліцу выбараў у Гарадзенскі гарадзкі савет дэпутатаў
паводле вынікаў першага туру, калі быў сфармаваны асноўны склад дэпутацкага корпусу (другі
тур не дае такой яскравай і аб’ектыўнай карціны). Асаблівую ўвагу раім зьвярнуць на параўнань-
не графаў табліцы “за” і “супраць”.

   Вынікі ясна паказваюць вельмі актыўны ціхі супраціў выбарцаў сёньняшняй прапаган-
дысцкай машыне дзяржавы. Яшчэ ніколі ў найноўшай гісторыі выбараў у Беларусі не было
такога значнага галасаваньня супраць. Супраць абраных дэпутатаў у Гарадзенскі гарсавет
прагаласавалі ад 34 да 46 адсоткаў выбарцаў - неверагодна вялікі паказьнік! Дадайце сюды
яшчэ тых, хто сьведама не пайшоў на гэтыя выбары, зважаючы на іх антыдэмакратычнасьць.
Такія лічбы сьведчаць, што гарадзенцы ўжо зразумелі, як той казаў, “ху ёсьць ху”. Засталося
гэта ўсьведаміць і лідарам беларускай апазыцыі. Народ ужо гатовы да істотных зьменаў.

№ 
акр. 

Кольк. 
выбарцаў 

Яўка і яе 
% 

Абраныя дэпутаты «За»  
% 

Супр 
% 

Несап 
% 

1 8086 5712 
70.64% 

Гарэлік  3389 
59.3% 

2182 
38.2% 

141 
2.5% 

2 7391 5013 
67.83% 

Казялкоў  3224 
64.3% 

1734 
34.6% 

55 
1.1% 

5 6776 3936 
58.1% 

Семянчук  2345 
59.58% 

1525 
38.7% 

66 
1.7% 

7 6157 3667 
59.6% 

Ласмінскі 2279 
62.15% 

1177 
32.1% 

211 
5.75% 

8 6904 4475 
64.8% 

Курбаеў 3001 
67.1% 

1346 
30.1% 

128 
2.86% 

11 8689 5514 
63.46% 

Яфрэменка 2844 
51.58% 

2527 
45.83% 

143 
2.59% 

12 8342 4797 
57.5% 

Шышко 2537 
52.9% 

2151 
44.9% 

139 
2.9% 

15 8109 4437 
54.7% 

Сазонаў 2338 
52.7% 

1848 
41.65% 

251 
5.65% 

16 7525 4437 
59% 

Дзечка 2675 
60.3% 

1613 
36.35% 

149 
3.36% 

17 7650 4161 
54.4% 

Блажэй 2602 
62.5% 

1306 
31.4% 

253 
6.1% 

20 7589 5060 
66.7% 

Абызаў 2533 
50.06% 

2318 
45.8% 

209 
4.1% 

24 8171 4561 
55.8% 

Чарнышоў 2556 
56.0% 

1878 
41.2% 

127 
2.8% 

26 6885 4069 
59.1% 

Церашчук 2044 
50.2% 

1874 
46.05% 

151 
3.7% 

27 8146 4689 
57.6% 

Ганчароў 2441 
52.1% 

2094 
44.7% 

155 
3.3% 

28 8089 4704 
58.15% 

Пракопчык 2665 
56.7% 

1852 
39.4% 

187 
4.0% 

 
30 

 
8031 

4856 
60.5% 

Прысяч 
 

2432 
50.08% 

2188 
45.1% 

236 
4.9% 
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   Дзень Волі, які адзначаў ся ў сімі бела-
ру скімі патрыётамі, 23 сакавіка сьвяткаваў-
ся і ў  Вільні, горадзе, дзе высьпявалі ідэі
Беларускае Народнае Рэспублікі. Запраў ды,
уявіць гісторыку абвяшчэньне БНР без на-
шаніў скага пэрыяду пачатку  ХХ стагоддзя
немажліва. У Вільні і сёньня амаль кожная
вулачка, многія будынкі навейваюць успам-
іны пра падзеі стогадовай даў ніны.

   Сёлетняе юбілейнае сьвяткаваньне
ў зьнікненьня БНР у  Вільні зладзіла Тава-
рыства Белару скай Ку льтуры. Адбылося
сьвяткаваньне ў  сядзібе згу ртаваньня,
колішнім доме айцоў-марыянаў, які дапама-
гала набываць і ўтрымваць Магдалена
Радзів іл. Належная ацэна постаці гэтай ле-
гендарнай жанчыны, пра яку ю бальшыня
белару саў нават і ня ведае, у нашай гісто-
рыі яшчэ наперадзе.

   Урачыстае паседжаньне ў  памяшканьні
ТБК вёў  старшыня арганізацыі Хведар
Нюнька (дарэчы, наш зямляк, нараджэнец
Мастоўшчыны, які 6 красав іка адзначыў
свой 75-гадовы юбілей – многія лета!). На
пачатку  ён зачытаў прывітальны ліст ад ця-
перашняй старшыні БНР ў эміграцыі Івонкі
Су рвілы. У яе звароце акрамя віншаваньня
зьмяшчалася і зразу мелая прыкрасьць з тае
прычыны, што тысячы людзей ня выйшлі
на вуліцы беларускіх гарадоў пасьля абра-
жальнай для беларускай дзяржавы заявы
Пуціна. Галоў ны тэзыс ліста – калі мы, бе-
лару сы, дазволім сябе зараз акупаваць, то
назаўсёды страцім свабоду.

   Пасьля такога ўступу  кароткае спавеш-
чаньне меў  Зянон Пазьняк, старшыня Кан-
сэрватыў на Хрысьціянскай Партыі БНФ
“Адраджэньне”, які адмыслова прыехаў у
Вільню на ўрачыстасьць. Зянон Пазьняк
падкрэсьліў, што БНР – гэта  ня толькі воб-
раз, але і палітычная рэальнасьць, нашыя
ідэі  – гэта ідэі БНР. Застаецца толькі іх
сьцьвердзіць. Наступным меў  слова Вітаў-

Дзень Волі ў Вільні
тас Ландсбэргіс, першы
прэзыдэнт незалежнае
Лету вы, які заў сёды
пасьлядоўна выступае ў
абарону незалежнасьці
Беларусі. Спадар Ланд-
сбэргіс, які цяпер ёсьць
дэпу татам лету в іскага
Сойму, прыв ітаў  у сіх
воклічам “Жыве Бела-
ру сь!” Шаноўны госьць
імпрэзы падкрэсьліў,
што, калі зьнікне рэжым
дыктатара Ху сэйна, у се
таталітарныя рэжымы
бу дуць у страху. Ландс-
бэргіс выказаў  думку,
што калі Эўразьвяз бу д-
зе на мяжы Белару сі,
гэта будзе больш спры-

яльная геапалітычная сыту ацыя для Бела-
русі, а таксама, што бязь зьменаў у Расеі буд-
зе цяжка, але і яны мусяць надысьці.

Андру сь Старавойтаў  зрабіў даклад на

   Таварыства Беларускай Культуры ў
Летуве віншуе беларусаў ў усім сьвеце з
найвялікшым нацыянальным сьвятам –
85-мі ўгодкамі абвяшчэньня Незалеж-
насьці Беларускай Народнай Рэспублікі
– з днём Незалежнасьці 25 сакавіка.

   Пасьля ліквідацыі царызму ў Расеі
ў 1917 годзе частка паняволеных наро-
даў атрымала незалежнасьць. Беларусь
жа гвалтам акупавалі і адабралі свабоду
агрэсіўныя суседзі з усходу і захаду. За
гэты час тысячы і тысячы найлепшых
сыноў і дачок Беларусі былі замучаныя
ў турмах і лягерох, ахвяравалі сваё
жыцьцё ў засьценках акупантаў, каб
наша Бацькаўшчына стала свабоднай і
незалежнай дзяржаваю.

   Развал савецкай імпэрыі ізноў даў
мажлівасьць адрадзіць незалежнасьць
Беларусі і пайсьці шляхам цывілізава-
ных эўрапейскіх краінаў. Ужо пачалося
адраджэньне беларускай мовы, культу-
ры і праўдзівай гісторыі. Але кароткі
пэрыяд адраджэньня скончыўся з пры-
ходам да ўлады Аляксандра Лукашэнкі
і ўсталяваньнем антыбеларускага пра-
маскоўскага рэжыму. Пачалі зачыняцца
беларускія школы і клясы, яшчэ больш
узмацніла ся рус іфіка цыя, была

Зварот Таварыства Беларускай
Культуры ў Летуве да беларусаў

сьвету
зьліквідаваная нацыянальная сымболі-
ка. Пачаўся перасьлед беларускіх пат-
рыётаў і незалежных сродкаў масавай
інфармацыі.

   Сёньня Беларусь ізаляваная ад цы-
вілізаваных і дэмакратычных краінаў
сьвету. Імпэрыялістычныя ўлады Расеі
адкрыта заявілі аб сваіх агрэсіўных
плянах анэксаваць Беларусь, а рэжым
Лукашэнкі, парушаючы Канстытуцыю
і законы рыхтуецца да зданьня краіны.
Тым часам Летува імкнецца праводзіць
эўрапейскую палітыку. Таму цяпер
практычна спынілася лучнасьць паміж
беларусамі Віленшчыны і Беларусі.

   Мы заклікаем сумленных беларусаў
Бацькаўшчыны і замежжа аддаць усе
сілы і веды, каб абараніць незалеж-
насьць Беларусі, і выказаць свой цьвёр-
ды п ратэст супраць этнацыду,
зьнішчэньня ўсяго беларускага, суп-
роць масавага парушэньня правоў ча-
лавека рэжымам у Беларусі. Быць вер-
нымі ідэалам Беларускай Народнай
Рэспублікі.

Жыве Беларусь!

тэму  геапалітычных рэаліяў “Лету ва як
прыклад для Беларусі”. Слова меў яшчэ
адзін дэпу тат Сойму  Лету вы Антанас
Стасішкіс, колішні вязень сталінскіх ляге-
роў. Чалавек, які 8 гадоў  пражыў  у жу дас-
най сыстэме ГУЛАГу, адзначыў прыродную
сумленнасьць і шчырасьць белару саў, якую
ён спазнаў яшчэ ў лягеры. Пасьля перапын-
ку высту палі іншыя госьці – Аляксей Пят-
кевіч і Ўладзімер Хільмановіч з Гародні,
Юры Качук зь Зельвы, Алег Тру саў  і  Ўлад-
зімер Арлоў  зь Менску. Цікавасьць выклі-
калі і высту пы лідараў  іншых беларускіх су-
полак у Лету ве, у прыватнасьці Васіля Каз-
лоўскага з Каўнасу, дзе жыве паўтары ты-
сячы белару саў. Галоўныя ідэі – кшталта-
ваць грамадзянаў, весьці асьветную працу.

  У канцы быў  прыняты зварот да бела-
русаў  у сяго сьвету (друкуем яго ніжэй),
прайшоў  невялічкі канцэрт, а завяршылася
сьвяточная імпрэза сяброўскім абедам, дзе
знайшоў ся час і на жарты і на су р’ёзныя
словы.

Ладзік Майніч

Прынята на сходзе беларусаў
22 сакавіка 2003 году. Вільня.

Хведар Нюнька і Вітаўтас Ландсбэргіс
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     Некалі савецкі мовазнаўца К люсаў у

сваёй дысэртацыі ўшчуваў  «нацдэмаў», маў-
ляў, яны штучна хацелі ўвесьці «выдуманае»
слова  разьвязаць замест «нармальнага» вы-
рашыць.

     Насамрэч усё наадварот. Мне ўжо давод-
зілася пісаць у «Зно»,  колішнім дад атку да
газэты «Культура», што слова разьвязаць бы-
туе  ў б еларускай мове не пазьней, як з XVI-
XVII стст. Тым часам  выраш ыць зьявілася
толькі ў 20-ыя гады XX ст., а прыжылося яшчэ
пазьней - толькі ў сталінскія 30-ыя. Паўтараць
колішнія довады  няма сэнсу. Але за той час
зьявіліся новыя цікавыя сьведчаньні,  якімі
хацелася б тут падзяліцца. Тым больш, што
праблема  застаецца актуальнаю.

     Часамі даводзіцца чуць, быццам разьвя-
заць - польскае слова і  ўжываць яго ня варта.
Калі б гэта было і так,  дык ня страшна -  па-
ланізмы, як ведама, выконваюць у беларускай
мове тую самую  ролю, што ў расейскай цар-
коўнаславянізмы. Але ці так гэта наагул?  Пас-
прабуем разабрацца.

     У канцы XVI ст.  няведамы аўтар пад
псэўданімам Крыштаф  Філалет выдаў пале-
мічны твор «Апакрызіс», які амаль адначас-
на быў  надрукаваны па-польску і па-беларус-
ку. «Пераклад» гэты розьніцца  ў асноўным
толькі фанэтычна, не лексычна. І ўсё ж я неяк
надумаў  выпісаць з д вух «Апакрызісаў» усе
тыя словы, якія не супадаюць.  Такіх знайш-
лося няшмат. Часьцей за ўсё лац ініз мы
польскага тэксту  ў беларускім варыянце пе-
радаваліся беларусізмамі ці, радзей, -  царкоў-
наславянізмамі.

     Ці кава тое, што там, дзе па-беларуску
пісалася разьвязаць -  у польскім тэксьце ўжы-
ваўся лацінізм resolwować. Значыць, як  мож-
на адсюль меркаваць, слова разьвязаць у бе-
ларускай мове  зьявілася крыху раней і, пэў-

ДЫК ХТО ПЕРШЫ РАЗЬВЯЗАЎ ПАСТАНОВУ?
на што, паўплывала на пол ьскае  roźwiązać.Усе
яны, як беларускае, польскае ды лацінскае, так і
царкоўнаславянскае решить (параўнайма реше-
то, решётка) сягаюць да  старажытнагрэцкага
λυω “разьвязаць”. Гэта адна з тых элінскіх  мэ-
тафараў, якія сталі мі жнароднымі і ў кожнай
мове перакладаюцца  па-свойму.

     Нават у найгоршы я савецкія часы можна
было сустрэць слушныя  беларускія адпаведнікі.
Прыкладам, расейскамоўную цытату з  Максі-
ма Багдановіча: Символы не носят характера
ребусов, решение  которых лишь раздражает
читателя, отнимая у него время - у 1949  годзе
крытык Н.Перкі н пераклаў: Сімвалы не маюць
характару  рэбусаў, развязванне якіх раздраж-
няе чытача, адбіраючы ў яго час.  На жаль, мо-
вазнаўцы не палічылі патрэбным гэтае даўней-
шае  беларускае слова паставіць у слоўнікі. І мы
дагэтуль карыстаемся  расеянізмамі вырашыць,
рашэньне.

     Іншыя беларускія адпаведнікі да решить -
пастанавіць,  надумаць, здумаць, наваж ыць,
зьмеркаваць, выракаваць. Некаторыя  зь іх, та-
кія, як здумаць, уздумаць, можна сустрэць яшчэ
ў грамаце  1229 году: Таго лета, калі Альбрахт,
уладыка рыскі, умёр -  уздумаў князь смаленскі,
Мсьціслаў Давыдаў сын, прыслаў у Рыгу  сваёга
луччага папа Ерамея і зь нім вумна мужа Пан-
цялея із сваёга  горада Смаленска. Сёньня кры-
ху нязвыкла гучыць выракаваць, якое   ўжыва-
ецца ў спалучэньні выракаваць лёс. Або - рака-
ваць, як,  прык ладам, у паэта XVIII ст. Дамініка
Рудніцкага: Тая ж яла  ракаваці, гдзе бы кама-
ра схаваці. Але менавіта гэтага слова  бракуе для
паўнаты мадэлі. І якраз яно дапамагло В.Ластоў-
скаму  ўдала перакласьці міжнародную рыфма-
ваную прымаўку, як ая па-  расейску гучы ць -
Человек полагает, а Бог располагает, а па- бе-
ларуску -

Чалавек мяркуе, а Бог выракуе.

  решать незак. 1. (разреш ать)  разьвяз-
ваць; (в иск усстве)  раскладаць; 2.  (пред-
решать , определять) вы ракаваць; уст.
ракаваць; 3.  (постановл ять)  пастанаў-
ляць; (сметь)  важыць;  (думаць)  думаць;
(рассчитывать, соображать)  меркаваць;
(согласовывать) гадз іць; 4. (уб ивать) да-
конвац ь, к анчаць,  забіваць

решающий 1. прил . выракавальны, вы-
рочны; (определяющий)  вы значальны; 2.
прич. які (што) разьвязвае (раскладае, вы-
рак уе,  пастанаўляе, важыцца, дум ае, м яр-
куе, годз іць, даконвае, канчае,  заб івае)

решение с. 1. мат. ( ответ к задаче)
разьвяз ак  м. ; юр. ( судеб ное)  разьвяз  м.;
иск. раск лад м. ; 2.  юр. (приговор)  вы рак
м. ;  3.   ( постановление) пастанова ж . ;
(мысленное)  надум  м. ; 4. (вывод)  зьм ер-
каваньне с. ; 5.  (процесс) незак. разьвяз-
ваньне с. ,  раск ладваньне с. , рак аваньне
с. , паст анаўляньне с. , важаньне с. ,  д у-
маньне с. , мерк аваньне с. ; зак. разьвя-
заньне с. , вы ракаваньне  с. , наважаньне
с. , адважаньне с. , надум аньне с., з думань-
не с. ,  зьмеркаваньне с. , нам еркаваньне с.

решимость  ж. наважнасьць ж. , ад важ-
насьць ж.

решительны й 1. (смелый)  наважны,
адважны; 2. (безусловный)  станавіт ы, ста-
наўк і;  3. (реш ающий)  вы рочны, вырак а-
вальны; 4.  (окончател ьный)  канчальны,
канчатк овы

решить зак . 1. (раз решить) разьвязаць;
(в  искусстве)  раскл асьц і;  2. ( предре-
шить)  вы ракаваць; 3.  (принять реш ение)
паст анаві ць;  наважыц ь, важыц ца; адва-
жы ць;  надумац ь,  над ум ацц а;  зд умац ь;
зьмеркавац ь; нам ерк аваць; пагад зіц ь; 4.
(убить) даканаць,  к ончыц ь, з аб іц ь; • ~
судьбу выракаваць лёс

Юры Пацюпа

 “Вайна - гэта ня покер, яе нельга абвяшчаць,
калі здумаецца” - казаў адзін кінагерой з папуляр-
нага кінафільму. Запраўды, вайна ў усе часы была
найбольшым разбурэньнем і бядою для людзей.
Але ж заўжды трэба глядзець у грунт усякай зья-
вы. Так і з вайной кааліцыйных сілаў на Блізкім
Усходзе. Існасьць вайны ў Іраку ніколі не зразумее
той, хто не разумее, што Садам Хусэйн - гэта вялі-
кае зло і пагроза ўсяму людзтву, што гэтая вайна
пачалася не цяпер, а 11 верасьня 2001 году. Не зра-
зумее той, хто ня бачыць розьніцы паміж вайной
Расеі ў Ічкерыі і вайной ЗША, Брытаніі і хаўрусь-
нікаў на берагох Тыгру і Эўфрату. Не зразумее той,
хто бачыць сусьветныя працэсы толькі праз нафта-
выя сьвідравіны. Не зразумее той, хто ня ведае ці
ня хоча помніць гісторыі (апошнім найбольш уда-
ла адказаў прэм’ер-міністар Эстоніі Арнольд Руй-
тэль, які абсалютна справядліва заявіў, маўляў, ад
таго, што моцныя дэмакратычныя дзяржавы ня
сталі дзеіць у 30-ыя гады, яго народ быў у рабстве
50 гадоў). Не зразумее той, хто не зразумеў філя-
зофіі выдатнай стужкі Стывена Сьпілбэрга “Вы-
ратаваньне шарагоўца Раяна”. Не зразумее, урэш-
це, той, хто ня хоча зразумець.

   Сусьветны пацыфізм сёньня пераўтварыўся
ў псэўдапацыфізм. Тым, хто падтрымвае дзеяньні
кааліцыі ў Іраку балела за народ Іраку і раней, псэў-
дапацыфістам жа забалела толькі цяпер. Асабліва
“забалела” расейскаму Крамлю, які ўжо каторы год

Вайна на экране - гэта ня покер
зьдзекуецца і нішчыць ня толькі вольналюбівы ча-
чэнскі народ, але і ўласны затлумлены, зачмураны люд.
Калі крамлёўскія “міратворцы” з шклянымі вачыма

гавораць пра агрэсіўныя дзеі ЗША на Блізкім Усход-
зе, хочацца пусьціць сьлязу замілаваньня. А якімі кра-
самоўнымі  сталі расейскія тэлежурналісты і іх кло-
ны на беларускіх хвалях. Гэта тыя самыя людзі, якія
так старанна замоўчвалі, і надалей замоўчваюць, праў-

ду пра этнацыд Расеі ў Ічкерыі. Тут жа ўсё перамя-
нілася. Пырскаючы сьлінай, яны напраўду радуюц-
ца кожнай вестцы пра зьбіты самалёт ці загінулых
жаўнераў. Антыамэрыканская істэрыя пераўтвары-
лася ў запраўдную інфармацыйную вайну. Прык-
ладам, на “демократическом” ОНТ, распальваючы
фобіі, ня грэбуюць выкарыстоўваць нават дзяцей.

   Што сама прыкрае, разышліся ў паглядах на-
ват блізкія паводле духу людзі (хоць іх гэта і не пад-
зяліла). Спрачаючыся з адным калегам, зразумеў
марнасьць нашай дыскусіі. Ён ня хоча чуць аргу-
мэнтаў, ня хоча ўбачыць сьвет у шырэй. Мой кале-
га супраць вайны ў Іраку, бо яна прыносіць ахвяры,
але не жадае, каб вайна скончылася хутка. Божух-
на, дык дзе ж лёгіка? Зацягнутасьць вайны прыня-
се ж намнога большыя ахвяры! Ён супраць “акупа-
цыйнай” палітыкі ЗША ў Іраку, але ў прынцыпе ня
супраць таго, каб ЗША напалі на ня менш дыкта-
тарскую (на яго думку) Турцыю. Ну дык дзе ж пась-
лядоўнасьць?

   Слова журналіста - як скальпэль хірурга, які
можа ратаваць, а можа забіць. Пра жахі вайны (“а
ля гэр ком а ля гэр”) трэба расказваць усю праўду,
але ня ўсё можна паказваць. Многія з рэпартэраў,
здымаючы і дэманструючы пакуты людзей, пе-
райшлі ўсе граніцы прафэсійнай этыкі. Можа таму
і гінуць журналісты на гэтай вайне (спрацоўвае
жорсткі бязьлітасны закон кругавой парукі)?

Уладзімер Хільмановіч

У Беларусі вечная вайна?
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Самаахвярныя рупліўцы
Першая гру па – гэта самаахвярныя

ру пліў цы белару скага Адраджэньня.
Яны прыйшлі ў  партыю ці грамадзку ю
арганізацыю ад свайго су мленьня, пе-
ракананьняў  і пакліканьня звыш. Баль-
шыня зь іх  ня мкну лас я і ня мкнецца
рабіць палітычнае кар’еры, не шу кае
славы. Яны рэдка перамагаюць у  такіх
зьявах, як выбары, і зазвычай ня маюць
належнае ацэны пры жыцьці. Сярод гэ-
тай плыні багата тв орчых асобаў, якія
часьцяком ахвяру юць сваім здароўем,
часам, сьціплымі с родкамі  дзеля гра-
мадзк іх спраў.  Іхнае паклі каньне -
Крыж Адраджэньня. Гэтыя людзі ак-
тыў ныя ў  грамадзкім жыцьці, бо ня мо-
гу ць жыць па-іншаму. Вышэйшая ду хо-
вая с іла “зму шае” іх жыць  так,  а не
інакш. Паводле сьветагляду  – гэта ідэ-
алісты-рамантыкі ў  лепшым значаньні
гэ тых слоў, паводле дачыненьня да
рэлігі і - пераважна вернікі. Матар я̀лі-
сту -прагматыку  ніколі  не зразу мець
памкненьняў  гэтае плыні.

Крыж Адраджэнь ня  - цяжкі крыж.
Паводле старой жыдоў скай му драсьці
Бог нічога не дае задарма. Абранасьць
вымагае шчырага і цяжкога слу жэньня
дзеля Вялікай Ідэі . Слу жэнь ня, якое
патрабуе ахвяраў, (ад прадзедаў  спакон
вякоў  нам засталіся пот і кроў!), але яно
ж робіць чалавека вольным. Бо запраў -
дная свабода - гэта свабода ад граху,
запраў дная сіла - гэта змога пераадоль-
ваць спакусы. А запраўдная ідэя - гэта
Любоў : любасьць да сваёй Бацькаў ш-
чыны, любасьць да Чалавека, у рэшце
любоў  да С творцы як найв ялікшая
здольнасьць і праява чалавечага па-
чу цьця.

Прагныя прагматыкі і балбатуны
Іншая катэгорыя палітычна актыў ных

людзей – гэта амбітныя асобы (часамі
гэтая амбітнасьць набывае агрэсіў на-
хварав ітае выражэньне), якія прагну ць
славы і ў лады над іншымі. Зазвычай ся-
род іх пераважаюць добра аду каваныя,
але абмежаваныя ў  сваім сьветаглядзе
асобы. Лішне казаць , што гэта закара-
нелыя матар`ялісты, а найагрэсіў ней-
шыя с ярод іх –  ваёў ныя атэіс ты).
Снабізм такіх палітыкаў  не дазваляе ім

Адраджэнскі крыж і юдаў хлеб

разу мець псыхалёгіі, ці хоць бы ў ду м-
ліва выслу хваць, пагляды рамантыкаў -
ідэалістаў. Зазвычай людзей першае ка-
тэгорыі яны лічаць наіў нымі дзівакамі,
альбо нікчэмнымі палітыкамі. У  дама-
ганьні сваіх асабістых мэтаў, альбо гра-

мадзка-палітычных заданьняў  яны га-
товыя ахвяраваць чым і кім заў годна,
тольк і не сваім пажыткам і не с абою.
Сюды ж можна залічыць і балбату ноў
(калі  чалавеку  няма чаго сказаць, ён
бу дзе гаманіць доў га), якія н ічога ня
робяць і ня могу ць зрабіць самыя, а ўсё
жыцьцё звыклі  крытыкаваць працу
іншых, залічаючы чу жыя набыткі сабе.
Такія  асобы ня здольныя на запраў д-
ну ю творчасьць, яны толькі паразыту -
юць. Ведаю, прыкладам, аднаго вэтэ-
рана (ветэранаў  вайны заў сёды болей,
чым яе ў дзельн ікаў !),  які  ў жо гадоў
пяцьдзесят жыв іцца коштам іншых  –
дзяржавы, у становы, дзе працаваў, ка-
легаў. Прытым актыў на замінае праца-
ваць іншым, пляву згае, ілжыць.

Ніх то ня прагне ў лады так, як тыя,
што называюць сябе прагматыкамі. Па-
водле псыхалёгіі - гэта разбу раньнікі.
Яны змагаюцца ня  “за”, а “су праць ”.
Стваральная карпатлівая праца ім не-
даспадобы. Цярністы пакру часты шлях
асьветніцтва не для іх. Люд, н іжэйшы
паводле роў ню аду кацыі - не народ, а
электарат, які патрэбны толькі на выба-
рах. Ганарлівасьць і гордасьць (па-цар-
коў наславянску “гордыня”) закрываюць
ім вочы на прыроду  гэтага сьвету. Тыя,
што в ысока задзіраюць нос, ніколі  ня
бачаць Неба. Для перамогі ту т, цяпер і
сёньня яны ня грэбу юць аніякімі срод-
камі і спосабамі. Але “што табе з таго,
што ты заваюеш у в есь сьвет, а ду шу
сваю загу біш?”. Многія з так іх лідараў
наў прост пу блічна заяў ляюць, што га-
товыя падп ісаць кантракт з д’яблам,
абы толькі перамагчы Лу кашэнку. Яны
нават не ў сьведамляюць, што ў жо пад-
пісалі таку ю ў году. Толькі ў  іх галоў на-
га ворага дамова з Вэльзэву лам ку ды
мацнейшая.

Горкі хлеб здрады
Трэцяя плынь шчыльна прымыкае да

другой. Гаворка ідзе пра сьведамых раз-
бу раньнікаў  рознага кшталту : прафэс-
ійныя правакатары, рознай масьці і ран-
гу стукачы – пярэваратні, імітатары бур-
лівай грамадзка-палітычнай дзейнасьці.
Адныя зь іх былі завэрбаваныя спэцс-
лу жбамі яшчэ ў  студэнцкія гады, іншыя
з маладых  рамантыкаў, хопну ў шы ха-
ляў ных замежных грошай, ху тка пера-
вярну ліся ў  прафэсійных “дзяцей капі-
тала гранта”, трэція пад пэўным ціскам
(чалавечага ў плыву  ці бытавых акаліч-
насьцяў ) ад палітычнага канфармізму
незаў важна, нават для самых сябе, пе-
райшлі да су працы з у ладнымі структу -
рамі. Ус іх іх  па-хрысьціянску  шкада -
юдаў  хлеб заў жды мае горкі  прысмак.
Некаторым яшчэ пры жыцьці ён стано-
в іцца ў поперок горла. А зваротнай да-
рогі амаль н іколі няма.

Шлях да здрады вельмі сьлізкі. Пер-
шы крок , калі  чалавек  ідзе су праць
свайго сумленьня, ху тка цягне насту п-
ныя крокі. Спосаб  у ратаваньня адзін –
неадкладнае каяньне і навяртаньне да
су мленных у чынкаў. Інакш бездань ча-

  Гэты артыкул – толькі спроба аналізу грамадзка-палітычных плыняў у нашай краіне. Разважаючы над сёнь-
няшнім днём Беларусі мусім аналізаваць стан грамадзтва з гледзішча агульнай гісторыі і праз прызму псыхалёгіі
чалавека, якая застаецца нязьменнай за ўсё існаваньне людзтва на зямлі. Мяне заўсёды цікавіла, чым паводзіцца
чалавек у сваім грамадзкім жыцьці, якія матывы, памкненьні, ідэі робяць уплыў на яго ўчынкі. Чаму людзі, здавала-
ся б блізкія паводле ідэалёгіі, аніяк ня могуць паразумецца і супольна працаваць?
   Усіх актыўных удзельнікаў сёньняшніх грамадзкіх рухаў, партыяў, недзяржаўных арганізацыяў можна клясыфі-
каваць на тры ўмоўныя групы. Стаць і ўтрымацца ў шэрагах першай даволі складана, папоўніць атрады дзьвюх
астатніх можна хутка.
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лавечага самаапраў даньня паглыне
яго, засьцеле вочы на самога  сябе.

Ад  здраднікаў, якія сябе ў жо яск-
рава зась ведчылі, патрэбна як мага
ху тчэй дыстанцыявацца. Прытым, “ня
раду йся, калі твой вораг у паў, - але не
спрабу й яго ўзьняць”.

Прырода страху і ціск часу
Чалавеку  наканавана жыць у страху

- атэісты баяцца сь мерці, а в ернікі
жыцьця  пас ьля сьмерці.  Глыбінная
прырода гэтага страху  розная. Усе ба-
яцца за свае здароў е, жыцьцё, сям’ю,
бліжных. Але прырода страху  ў  верн-
іка мае ачышчальны характар, яна
рыхту е яго ў  Вечнасьць . Страх жа
атэіс та перад фізыч най сь мерцю
нішчыць яго як асобу, пераў тварае ў
пажадлівага раба сваіх жарсьцяў  –
зямное жыцьцё (у спомніце знакамітае
савецкае выслоў е “жизнь даётся чело-
веку  только один раз”) прыму шае яго
сь пяшацца. Чалав ек  сь пяшаецца
жыць: рабіць кар’еру, здабываць ты-
тулы і пасады, уладкоў ваць дабрабыт,
назапашв аць  грошы. Пры тым, ён
часьцяком нічога не пасьпявае. Не-
здарма даў ней казалі  f es tina lente,
“с ь пяшайся  пав олі ”.  А сэ рбзк і
пісьменьнік Міларад Пав іч выслав іў -
ся яшчэ  і гэ так:  “Час  - ад д’ябла,  ад
Бога - вечнасьць”. Нічога не мяняец-
ца пад сонцам тысячагоддзямі. Анія-
кія  ху ткасныя ав іяляйнэры,  аніякія
інтэрнэты не памогу ць таму, хто сьпя-
шаецца.

Рабі сваё, “рабі, як ня робіць
ніхто”

Яшчэ адна старадаўная му драсьць
цьвердзіць “Там, дзе цябе любяць, бы-
вай зрэдку, дзе ненав ідзяць - ніколі”.
Носьбіты белару с кага Адраджэньня
му с яць годна несь ці с вой крыж,  не
зважаючы на хцівасьць, крываду ш-
насьць і здраду навакольных – былых
сяброў, паплечнікаў, аднаду мцаў. Калі
цябе ня хочу ць пач у ць, “адвярніся і
ідзі сваёй дарогай”... Ня трэба ў цяг-
вацца ў  бяс сэнсоў ныя с прэ чкі  (
“Ш час ьлівы той, х то ня  ходзіць на
раду  бязбожных”).  Ня трэба ў блыт-
вацца ў  справы, у  посьпех якіх ты ня
верыш. Чалавечы інстынкт цягну цца
за большасьцю (асабліва, калі гэтая
большась ць  кажа нібы разу мныя
рэчы) вельмі моцны. У гэтым небясь-
пека для сёньняшняга белару скага ад-
раджэнца. Ня трэба баяцца рабіць тое,
што шэпч а (часам, яно і крычыць)
у ласнае су мленьне. Трэба рабіць сваё
белару скае. Як казаў  Уладзімер Карат-
кев іч ву снамі свайго героя “рабі, як ня
робіць ніхто”. І тады табе бу дзе ня так
істотна калі (ху тка ці пазьней) ты пе-
раможаш.

Уладзімер Хільмановіч

Лёс Аляксандра Лукашэнкі - гэта наш лёс?
У  трэцім нумары “Свайго ладу” ўпершыню ў беларускім друку закраналася тэма
рэфэрэндуму, які можа адбыцца дзеля працягу прэзыдэнцкіх паўнамоцтваў Аляксан-
дра Лукашэнкі. Тым часам газэта “Народная воля” надрукавала інтэрвію з паліты-
кам Ул.Нісьцюком, прысьвечанае аналізу мажлівых дзеяньняў А. Лукашэнкі, скірава-
ных на працяг тэрміну прэзыдэнцтва. Рэдакцыя “Свайго ладу” лічыць, што дыску-
сія аб палітычнай будучыні цяперашняга прэзыдэнта мае лёсавае для нашай краіны
значаньне. Таму мы працягваем гаворку пра тое, што можа чакаць дзяржаву, калі
пытаньне пра трэці тэрмін прэзыдэнцкіх паўнамоцтваў паўстане рубам.

На цяперашні дзень існуюць меркаваньні, што
А.Лукашэнка сёньня вагаецца з вызначэньнем сва-
ёй палітычнай будучыні, бо мае некалькі мажлі-
васьцяў яе працягу. Першае, ён можа пайсьці на
падоўжаньне ўласных прэзыдэнцкіх паўнамоцт-
ваў. Другое, ён можа дамовіцца з будучым (адным
з будучых, ці з усімі) прэзыдэнтам аб сваім стату-
се пасьля заканчэньня прэзыдэнцкіх паўнамоцт-
ваў, як гэта зрабіў расейскі прэзыдэнт Барыс Ель-
цын. Па-трэцяе, ён можа знайсьці пасаду ў ство-

раным ім самым саюзе Беларусі і Расеі, накшталт
таго, як гэта зрабіў расейскі дзеяч Павел Барадзін.
Ведама, спадар Лукашэнка мае яшчэ адзін вары-
янт паводзінаў – заявіць пра недатыкальнасьць
канстытуцыйнага правіла пра немажлівасьць зай-
маньня пасады прэзыдэнта краіны больш, чым два
разы запар, але ў такое ніхто ня верыць. У кож-
ным разе А.Лукашэнка будзе цягнуць з разьвязань-
нем гэтага пытаньня датуль, пакуль палітычная
сытуацыя ў краіне не запатрабуе ад яго канчатко-
ва вызначыцца, і настане гэты момант ня хутка.

Палітычны дзеяч Ул.Нісьцюк выказвае некалькі
меркаваньняў што да крокаў А.Лукашэнкі ў гэ-
тым кірунку. У большасьць з уяўленых Нісьцю-
ком варыянтаў таксама нельга паверыць. Паводле
Нісьцюка, рэфэрэндум – гэта стандартны крок,
якога ўсе чакаюць ад А.Лукашэнкі, а насамрэч
А.Лукашэнка ня любіць стандартных крокаў. Таму
ён нібыта пойдзе іншым шляхам. Перш, чым ана-
лізаваць прапанаваныя Нісьцюком варыянты маж-
лівых дзеяньняў А.Лукашэнкі, трэба заўважыць,
што Аляксандар Рыгоравіч ёсьць прыкладам рэ-
альнага і прагматычнага палітыка, які любіць эфэк-
тыўныя і дзейсныя захады, незалежна ад таго, стан-
дартныя яны ці ня надта. Гэтым, дарэчы, розьніц-
ца ён ад палітычных пустабрэхаў, якіх багата ся-
род ягоных апанэнтаў.

Але вернемся да паліталягічнага прагнозу на-
конт мажлівых дзеяньняў цяперашняга прэзыдэн-
та. Паводле Нісьцюка, А.Лукашэнка можа альбо
а) перадаць уладу свайму пасьлядоўніку, ужыць
нешта накшталт адпрацаванай расейскай схемы
“Ельцын-Пуцін”, альбо б) дачасу падаць ў адстаў-
ку, каб потым ізноў балятавацца на дачасных вы-
барах прэзыдэнта. Можна зь вялікай упэўненась-
цю сьцвярджаць, што ніводная з гэтых мажлівась-
цяў не спрацуе на карысьць А.Лукашэнкі, а ён, бе-

зумоўна, ніводнай зь іх не пакарыстаецца. І вось
чаму.

Аляксандар Рыгоравіч пабудаваў дзяржаву,
якая трымаецца вылучна на Аляксандры Рыго-
равічы і рухаецца, працуе вылучна дзякуючы
высілкам Аляксандра Рыгоравіча. Тут напрош-
ваецца шэраг гістарычных аналёгіяў. Такога
кшталту дзяржавы (кастраўская Куба, мааістаўскі
Кітай, сталінскі СССР і г.д.) могуць існаваць
толькі датуль, пакуль жывыя, і пры пасадзе, іхныя

харызматычныя правадыры, бо правадыр робіць
немажлівай замену сябе як кіраўніка дзяржавы
дэмакратычным ці якім-колечы іншым  спосабам.
Гісторыя і сучаснасьць сьведчаць адназначна: ха-
рызматык ня мае права, калі ён ня хоча страціць
улады цалком, хоць на хвіліну перадаваць лейцы
дзяржаўнага кіраваньня ў іншыя рукі.

Ад гісторыі цяпер можна пераходзіць да анал-
ізу беларускай палітычнай сучаснасьці. Каму
А.Лукашэнка можа даверыць хоць на дзень дзяр-
жаўную уладу? Хто з мажлівых ягоных давера-
ных асоб вытрымае беспрэцэдэнтны сумарны
ціск з боку апазыцыі, мясцовай “вэртыкалі”,
Крамля ды Захаду? Адказ просты. Ніхто, бо ніко-
му гэта непатрэбна. Ніхто, бо нікому іншаму, ак-
рамя Аляксандра Лукашэнкі, беларускі народ на
гэта паўнамоцтваў не даваў (у свой час).

Такім парадкам, уладу Аляксандра Лукашэнкі
здольны забясьпечыць толькі сам Аляксандар
Лукашэнка. Калі ён хоць на дзень, хоць на гадзі-
ну аддасьць кіраваньне дзяржавай у рукі іншага
чалавека, ён страціць усё і адразу. І больш ніколі
ня верне. Уся рэч у тым, што большасьць гра-
мадзян, асабліва беларуская эліта, у кіраваньні
Лукашэнкі не зацікаўленыя.

Прагнозы Нісьцюка ніколі ня спраўдзяцца.
Аляксандар Рыгоравіч уладу нікому не пера-
дасьць нават на паўхвіліны. З усіх мажлівых ва-
рыянтаў яго палітычнай будучыні найбольш іма-
верным выглядае варыянт з правядзеньнем рэ-
фэрэндуму на працяг ягоных прэзыдэнцкіх
паўнамоцтваў.

Да палітычнай апазыцыі пытаньне застаецца
ранейшым: што апанэнты могуць паставіць суп-
раць мажлівых плянаў Аляксандра Лукашэнкі?

Сяргей Самасей

«Московский башмачок» на вуліцах Гародні
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Выканаўчыя камітэты
   Ў артыку ле 9 “Аб мясцовым кіра-

ваньні і самакіраваньні ў  Рэспубліцы Бе-
лару сь” статус выканкамаў  канкрэтызу -
ецца як органаў  мясцовага кіраваньня
агу льнай кампэтэнцыі. У гэтай якасьці
яны ўходзяць у сыстэму  выканаўчай ула-
ды як органы, да чыёй кампэтэнцыі на-
лежаць практычна ў се пытаньні ў  гаспа-
дарчай, сацыяльнай, ку льту рнай галінах.
Адначасна яны выступаюць як выканаў -
ча-распарадчыя органы Саветаў (у  пы-
таньнях, што датычаць улады саветаў, у
абсягах паўнамоцтваў, якія дадзеныя яму
Саветам ці ім дэлегаваныя (абзац 2, ар-
тыку лу 23 Закону ). Выканаў чы камітэт з
патрэбы, але не радзей аднаго разу  ў год
дакладвае аб сваёй дзейнасьці Савету.
Выканкамы ў  цяперашні час практычна
цалком адарваныя ад Саветаў, маюць
шырокую і бескантрольную свабоду кіра-
ваньня.

   Выканаў чы камітэт - гэта калегіяль-
ны орган, у  які ў ходзяць старшыня вы-
канаў чага камітэту, яго намесьнікі (ці на-
месьнік), кіраў нік спраў  (у  сельскіх і па-
сялковых Саветах - сакратар) і сябры вы-
канаўчага камітэту.

   У цяперашні час сябры выканкаму
прызначаюцца самым старшынём павод-
ле ў згадненьня прэзыдэнта (выканкамы
абласьцей і гораду  Менску ) ці вышэй-
шымі выканаў ча-распарадчымі органамі.
Заканадаўствам у  цяперашні час не ў рэ-
гу ляваны колькасны склад выканкаму.
Спачатку Указам прэзыдэнта Рэспублікі
Белару сь ад 27.02.1995 №89 вызначаны
кіраўнічы склад. Настанова гэтага ў казу
была ўвасобленая ў  артыку ле 10 Закону,
ў  адпаведнасьці зь якім, Старшыня вы-
канкаму  аднаасобна вызначае колькасны
склад і дамэтнасьць у лу чэньня таго ці
іншага прадстаў ніка ў склад выканкаму.

   Стату с старшыні выканаў чага камі-
тэту  ў рэгу ляваны Законам “Аб мясцовым
кіраваньні і самакіраваньні ў  Рэспу блі-
цы Беларусь”; Настановаю ад старшыні
абласнога, Менскага гарадзкога выкан-
каму  (зацьверджана Указам Прэзыдэнта
Рэспу блікі ад 20.11.1995 г., №476) і На-
становаю аб старшыні раённага, гарадз-
кога выканкаму  (зацьверджана Указам
прэзыдэнта ад 18.03.96 г., №105). Згодна
з гэтым даку мэнтам, ён ёсьць “найвы-
шэйшай” пасадавай асобай (вобласьці г.

Канцэпцыя разьвіцьця асноў мясцовага кіраваньня і
самакіраваньня ў Рэспубліцы Беларусь

(укладзеная экспэртамі “Фонду імя Льва Сапегі)

Менску ) і кіраў ніком выканаў чае ў лады
на адпаведнай тэрыторыі. Такі яго ста-
тус крыху  не адпавядае аформленаму ў
Законе стату су  выканкаму  як калегіяль-
нага органу  выканаў чае ў лады на той ці
іншай тэрыторыі, з гру нту  рэчы не дае
такой ролі выканкаму. У настановах бес-
пасярэдне на старшыню ў складаюцца
заданьні, якія Закон замацаваў за выкан-
камам. Так, старшыня выканкаму ўжыць-
цяў ляе насту пныя паўнамоцтвы:

- прымае меры на забесьпячэньне і аба-
рону  інтарэсаў  тэрыторыі, мясцовае гас-
падаркі ў  су дзе ды іншых дзяржаў ных
органах;

- вызначае стру кту ры і штаты выкан-
каму, у праў леньняў, аддзелаў  і іншых
падразьдзелаў, каардыну е іх дзейнасьць;

- кіру е дзейнасьцю паду ладных прадп-
рыемстваў, арганізацыяў  і ўстаноў, прыз-
начае і вызваляе ад пасады іх кіраўнікоў
паводле ў згадненьня з выканкамам;

- у згадняе на падставе пастаноў  выкан-
каму  кандыдату ры на пасады кіраў нікоў
абласных і менскага гарадзкога падразь-
дзелаў  МУС, КДБ, інспэкцыі ДНК;

- прызначае прадстаў нікоў  дзяржавы ў
органах кіраваньня акыцянэрных тавары-
стваў  і іншых су б’ектаў  гаспадараньня,
акцыі (дзелі), якіх знаходзяцца ў  каму -
нальнай у ласнасьці;

- у згадняе кандыдату ры кіраў нікоў
прадпрыемстваў, арганізацыяў, аб’яд-
наньняў  рэспу бліканскай формы ўлас-
насьці;

- дае дазвол на прыняцьце ў  рабочым
парадку  пастаноў  выканкаму  ў асобных
пытаньнях, якія ня могуць адкладацца,
праз апыт і зьбіраньне в ізаў ;

- распараджаецца маёмасьцю і фінан-
савымі сродкамі выканкаму ;

прыпыняе дзейнасьць прадпрыем-
стваў, бу даваньне аб’ектаў  пры пару -
шэньні прыродаахоўнага і іншага закана-
даўства.

   Старшыня выканкаму  нясе пэрса-
нальну ю адказнасьць за выкананьне
ў складзеных на выканкам заданьняў  і
фу нкцыяў, што нехарактэрна для калегі-
яльных органаў.

Мясцовая адміністрацыя раёну ў
горадзе

 Адміністрацыі раёнаў  у тварыліся ў
выніку  скасаваньня раённых Саветаў  і
выканаў чых камітэтаў, і ў  цяперашні час

ёсьць выканаў ча-распарадчым органам
дадзенай адміністрацыйна-тэрытарыяль-
най адзінкі . Кіраў нік  адмін істрацыі
прызначаецца на пасаду  і вызваляецца з
пасады прэзыдэнтам Рэспу блікі Бела-
ру сь, а яго намесьнікі прызначаюцца
старшынём гарвыканкаму. Для прыняць-
ця пастаноў  ствараецца выканкам мясцо-
вай адміністрацыі. Стру кту ра і штатная
колькасьць мясцовай адміністрацыі заць-
вярджаюцца гарадзкім выканаў чым ка-
мітэтам. Кіраў нік адміністрацыі ў  у згад-
неньні з старшынём гарвыканкаму  заць-
вярджае яго пэрсанальны склад. Кіраў нік
адміністрацыі можа асабіста ў жыцьцяў -
ляць паў намоцтвы мясцовай адміністра-
цыі.

   Ў адпаведнасьці з артыку лам 11 За-
кону  “Аб мясцовым кіраваньні і самакі-
раваньні” мясцовая адміністрацыя за-
бясьпечвае на адпаведнай тэрыторыі вы-
кананьне Канстыту цыі, законаў, актаў
у раду, выкананьне пастаноў  вышэйшых
выканаў ча-распарадчых органаў  і мясцо-
вых саветаў, распараджаецца маёмасьцю
і фінансамі ў  абсягах паўнамоцтваў, дад-
зеных гарадзкім Саветам, арганізуе атры-
маньне бюджэтных даходаў  і іх выкары-
станьне, у носіць прапановы гарадзкому
савету, яго органам, гарвыканкаму  па ўсіх
пытаньнях мясцовага значаньня і бярэ
ў дзел у  іх разглядзе, у жыцьцяў ляе дзяр-
жаў ны кантроль за выкарыстаньнем зем-
ляў, нетраў, аб’ектаў камунальнае ў лас-
насьці, склікае сходы грамадзян, забясь-
печвае выкананьне іх пастаноў, пакладае
дамовы, арганізу е бу даваньне і паправу
дамоў, дарог, кантроль за ў трыманьнем
ву ліц, разьвязвае пытаньні ў ладкаваньня
на працу, адукацыі, прафэсійнага рыхта-
ваньня, сацыяльна-культу рнага, мэдыч-
нага, гандлёвага, пабытовага, транспар-
тнага абслу гоў ваньня грамадзян, рэалі-
зу е іх паў намоцтвы і паў намоцтвы , пе-
рададзеныя саветам і гарвыканкамам.

(працяг, пачатак у нумарох 1-3)
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І ў сё ж спэцыялісты абласнога цэнтру
гігіены і эпідэміялёгіі штосілы заў зімаюц-
ца за паўсюдны пераход на ваду  з адтулін
глыбінёй 250-300 мэтраў. Падземных ва-
дабраньняў  тры – “Пышкі”, “Чэхаўшчыз-
на”, “Гожка”. На апошнім у  2001 годзе
ўстанавілі рэзэрвуар на 20 тысяч ку-
бамэтраў  чыстай вады. Гэта дазвол-
іла паменшыць спажываньне вады
з ракі ад вадабраньня “Пагараны” на
15 тысяч ку бамэтраў  у суткі. Адз-
начым, што яго рэканстру кцыя вяд-
зецца ў жо восьмы год. Кіраўніцтва
вобласьці паведаміла, што ўжо сё-
лета праблема будзе разьвязаная.

Для тэрміновага пераводу водаза-
бесьпячэньня Гародні на падземныя
крыніцы і лікв ідацыю рачнога ва-
дабраньня вызначаны першы этап
бу даваньня на 2002-2003 гады. Кошт
работ складае 8,5 млрд. ру блёў. У
2002 годзе выдзелілі 150 млн. з аб-
ласнога бюджэту і экалягічнага фонду.
Яшчэ 400 млн. рублёў складуць рэспубл-
іканскія су бвэнцыі. 1,5 млрд. рублёў воб-
ласьць разьлічвае атрымаць з рэзэрвовага
фонду  прэзыдэнта і 0,5 млрд. – ад
Міністэрства прыродных рэсурсаў  і ахо-
вы прыроднага асяроддзя.

Якасьць вады, якая спажываецца, ту р-
бу е жыхароў  Гародні. Улады ў важліва ад-
сочваюць настрой грамадзян. Пра гэта
сьведчаць шматлікія публікацыі ў  мясцо-
вых СМІ. Спэцыялісты камітэту  прырод-
ных рэсу рсаў пры нагодзе камэнту юць
сыту ацыю. Начальнік аддзелу кантролю,
выкарыстаньня і аховы вады абласнога
камітэту  экалёгіі А.Ю.Грышаніна паведа-
міла, што з паверхневых крыніц браньне
сьвежай вады ў  2001 годзе склала 59,2
млн. кубамэтраў. З падземных – 123 млн.
На гаспадарчыя патрэбы затрачана 82,6
млн. кубамэтраў  вады, у тым ліку на выт-
ворчасьці – 60 млн. У гэтым абсязе 30
адсоткаў  выкарыстанай пітной вады.

Лекар Гарадзенскага гарадзкога цэнтру
гігіены і эпідэміялёгіі Натальля Шамру к
пітную ваду, якая дастаўляецца з паверх-
невага вадабраньня “Пагараны”, якасна
чыстай ня лічыць. Першае: згодна з нар-
матыў нымі дакумэнтамі практыку ецца
падвойнае хляраваньне. А гэта надае вад-
зе непрыемнага паху. Рэакцыя хлёру з на-

Калі вада – не бяда, а радасьць...
У Гародні 30 адсоткаў пітной вады дастаўляецца з рачнога па-
верхневага воадабраньня “Пагараны”. Прасьцей – зь Нёману.
Яна праходзіць усе стадыі ачышчэньня і зьнезаражаньня і нібы-
та адпавядае ўсім нарматывам. Выпадкаў відавочнага шкод-
нага ўплыву рачной вады на арганізм спажыўца не зафіксавана.
Ў органы мясцовага самакіраваньня і мэдычныя ўстановы з
скаргамі нікто не зьвяртаўся.

яўнай у вадзе арганікай стварае шкодныя
для арганізму  злу чэньні. Асабліва пры га-
таваньні такой вады. Адсюль выснова: трэ-
ба даць адстаяцца вадкасьці 10-12 гадзін.
Другое, натуральная вада рэгіёну  характа-
рызуецца высокім у трыманьнем жалеза –

1мг/л. Яго норма ў  пітной вадзе пав інна
быць 0,3 мг/л. Жалеза надае вадзе спэцыф-
ічны прысмак, робіць яе мутнай і каляро-
вай. Свой у нёсак робяць старыя мэталіч-
ныя трубы вадаводаў, якія фізычна  адпра-
цавалі тэрмін і патрабуюць замены. Безь
фільтрацыі вады ў  кватэры не абысьціся.
Гэты змушаны крок таксама стварае пэў -
ныя нязручнасьці. Выгаду  маюць хіба што
вытворцы і гандляры адумысных фільтраў.

Галоў ны дзяржаў ны санітарны лекар
вобласьці Віктар Пышны занепакоены
якасьцю вады ў  санітарна-хімічных паказь-
ніках. Адсотак нестандартных проб каму -
нальных вадаводаў  раўняецца 14,7. Веда-
масных – 34,6. Ў асноўным ад павышанай
мутнасьці і высокага ўтрыманьня жалеза.
Гэты паказьнік надта адгу каецца на штога-
довай су марнай балавай ацэне забру джа-
насьці вады Гарадзеншчыны ў цэлым. У Га-
радзенскім і Берастав іцкім раёнах у 2001
годзе фіксавалася 5-разовае перавышэньне
жалеза. Гэта пагаршае арганалептычныя
ў ласьцівасьці вады: выклікае алергіі, раз-
дражненьне скуры, нэгатыў на ў плывае на
сьлізісту ю абалонку.

У вобласьці ёсьць 22 станцыі зьнежалез-
ваньня. Дзьве траціны зь іх – на ведамас-
ных вадабраньнях. У іншых раёнах іх на-
агул няма.

Нізкай якасьцю вады вызначаюцца шах-

тавыя калодзежы. Іх у вобласьці за тыся-
чу. У вёсцы імі карыстаецца 66 адсоткаў
насельніцтва, у гарадох і мястэчках – 11.
Паводле мікрабіялягічных паказьнікаў вада
ў калодзежах не адпавядае патрабаваньням
у  25,6 працэнта праверак. Асабліва гэта
датычыць Берастав іцкага, Карэліцкага,
Ваўкавыскага, Наваградзкага, Слонімска-
га раёнаў. Паводле санітарна-хімічных па-
казьнікаў не адпавядае нормам 40 адсот-
каў пробаў, ў асноў ным ад высокага ў тры-
маньня нітратаў, небясьпечных для крыв і
чалавека, яго сардэчна-судзіннай сыстэмы,

У Гародні выклікае сур’ёзну ю трывогу
менавіта якасьць рачной вады. Яна пра-
ходзіць праверку ў  лябараторыях “Водака-

налу”, санэпідслужбах. Абавязковы
хімічны кантроль праводзіцца па-
водле 16 паказьнікаў. Перш-наперш
вызначаецца ў трыманьне жалеза,
сьвінца, марганцу, нітратаў. Індэкс
забру джанасьці вады ў Нёмане ў
абсягах Гародні складае ад 1,2 да
1,9. Першая лічба характарызу е
стан вады перад горадам, дру гая –
ніжэй ачышчальных збудаваньняў.
У дадзеным разе забруджанасьць
вымяраецца ўтрыманьнем у вадзе
некалькіх дзясяткаў кампанэнтаў  –
нафтапраду ктаў, азоту  амонію, азо-
ту нітратавага, фэноляў, біялягіч-
най патрэбай у кіслародзе...

Пэўны аптымізм выклікае ў жыцьцяў -
леньне праекту “Зьніжэньне сельскагаспа-
дарчага і прамысловага забру джаньня вады
глыбав іны ракі Нёман”. Фінансавае падт-
рыманьне даў  TACIS, які выдаткаваў 15 ты-
сяч эўра Гарадзенскаму заводу  гандлёвага
машынабу даваньня, які робіць электранаг-
равальнікі і машыны для мыцьця посу ду.
У тэхналягічным працэсе шырока выкары-
стоўваецца гальванаапрацоў ваньне з
ужыцьцем аграмаднай масы вады. Пасьля
выкарыстаньня вада перанасычаная
цяжкімі металямі – хромам, цынкам, ніке-
лем, меддзю. Застарэлыя ачышчальныя
збудаваньні ня могу ць даць рады, таму былі
аварыйныя выкіды ў  Нёман. Рэканструк-
цыя ачышчальнікаў дазволіць 80 адсоткаў
вады пасьля ачышчэньня вярну ць у  выт-
ворчы цыкл.

Пачалося перадаваньне ведамасных ка-
му нальных аб’ектаў на ўтрыманьне мясцо-
вых выканкамаў  у вёсцы. Работнікі жыл-
камунгасаў вобласьці бяруць пад сваю апе-
ку  за 300 артадту лін, 650 кілямэтраў  вада-
водаў, 240 кілямэтраў  каналізацыйных се-
так. Гэта дазволіць разьв ітацца зь мясцо-
ваю самаволяю, плянава праводзіць пры-
родаахоў ныя мерапрыемствы. У выніку
гэта паў плывае на чысьціню вадаводнай
пітной вады ў  гарадох і вёсках Гарадзенш-
чыны.

Антон Лабовіч
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З пачатку бягу чага году, пасьля трынац-
цаці месяцаў доўгага, як здавалася многім,
бясконцага перапынку  ўзнавіўся рух лег-
кавога транспарту праз памежны пе-
раход “Бру згі-Кузьніца Беластоц-
кая”. Пункт пропу ску  быў зачыне-
ны 22 лістапада 2001 году зь ініцы-
ятывы польскага боку, дзеля ства-
рэньня на сваёй тэрыторыі ўласна-
га мытна-памежнага комплексу. Да
гэтага часу  польскія мытнікі і па-
межнікі працавалі разам з нашымі
памежнымі службамі на белару скім
баку мяжы.

Увесь час, пакуль былі зачыненыя
Бру згі, аў тамабільны транспарт
(легкавы і гру завы) ішоў  праз па-
межны пераход “Берастав іца-Баброўнікі”,
што прыкладна 80 км. на поў дзень ад Га-
родні. Гэта стварала значныя нязру чнасьці
для ахвотных пераехаць мяжу. Па абодва
яе бакі ў зьнікалі вялікія чэргі. Каб пат-
рапіць у  суседнюю дзяржаву, нярэдка да-
водзілася чакаць, стоячы ў чарзе, больш за
суткі, мець знаёмых су працоў нікаў ДАІ,
альбо ку пляць ў  арганізацыі “Пагран-
сэрв іс” за  пэў ны кошт патрэбныя для па-
зачарговага пераезду  мяжы кв іткі.

З адноў ленага  руху  праз Брузгі, склада-
насьці на польска-беларускай мяжы част-
кова зьмяніліся. Зараз на абодвух пунктах
пропуску чэргі на легкавыя аўто параўналь-
на невялікія (гру завы транспарт па-раней-
шаму  ідзе толькі празь Бераставіцу ). Ад-
нак, чакаецца, што з надыходам цёплага
надвор’я яны істотна павялічацца. На гэта
мае ўплыў  яшчэ і набліжэньне Польшчай

Як Брузгі прачышчаюць мазгі
візавага рэжыму  да грамадзянаў  Беларусі,
вакол чаго ствараецца ажыятаж.

Немалаважна адзначыць, што пастано-

вай аблвыканкаму (на падставе арт. 10 за-
кону  Рэспублікі Беларусь “Аб дзяржаўным
бюджэце Рэспублікі Белару сь”) зь 1-га сту д-
зеня на ўсіх памежных пунктах пропу ску
Гарадзенскай вобласьці быў  уведзены збор
за пераезд мяжы. Грамадзяне Беларусі пры
выезьдзе зь Белару сі мусяць аплаціць яго
ў памеры 1,5 эў ра з аднаго чалавека (больш
як 3 тысячы ру блёў ). Для іншаземцаў, якія
вяртаюцца з нашай краіны дамоў, гэты збор
удвая большы. Да гэтага яшчэ трэба дадаць
кошт ваўчара (1000 рублёў ) і выдаткі на па-
ліва, кошт якога на нашых АЗС зараз да-
сягне эў рапейскага. У выніку набягае не-
малая су ма. Можна дзів іцца вынаходлі-
васьці нашых ездакоў, якія часткова разьвя-
залі гэтую праблему. Кіроў цы і пасажыры,
хто перасёк мяжу ўначы альбо зранку, у д-
зень, вяртаючыся з Польшчы назад, перап-
радавалі свой кв іточак аб аплаце збору за

паўцаны тым, хто чакаў у  чарзе ў Польшчу.
Аднак цяпер на мяжы сталі выдаваць да-
датковыя паперкі, у якіх пазначаецца ну -

мар машыны і колькасьць пасажыраў.
Таку ю паперку цяпер трэба па пера-
езьдзе мытна-памежнага пункту зда-
ваць памежніку.

Тэрмін уводу  ў  эксплюатацыю но-
вага польскага мытна-памежнага
комплексу  няведамы. А паку ль што
польскія мытнікі, як і раней, працу -
юць на нашым баку. Тэрыторыя бу -
ду чага тэрміналу  абнесеная сеткай.
На ёй паскоранымі тэмпамі вяду цца
ў се патрэбныя работы, паўстаюць
службовыя будынкі з “шкла і бэтону ”,
парадкуецца кавалак трасы ад Белас-

току  да мяжы. Праца спыняецца толькі з
надыходам цемры. Мяркуецца абсталяваць
Тэрмінал найноў шымі тэхналягічнымі
сродкамі мытна-памежнага кантролю і аг-
ляду  тэхнічнага стану  аў тамабіляў, што
еду ць у  Польшчу, іншыя краіны Эў ропы.
Трэба дадаць, што праэкт і бу даваньне вя-
ду цца за грошы Эўразьвязу, у сходняй мя-
жой якога неў забаве стане Ўсходняя мяжа
нашай суседкі Польшчы.

Нейкія работы з рэканстру кцыі право-
дзяцца і на нашым баку  за грошы саюзна-
га бюджэту  Беларусі і Расеі, разам зь якой
створаная адзіная мытная прастора. Бры-
гада будаўнікоў сканчае ў зводзіць двухпа-
вярховы адміністрацыйны бу дынак з цэг-
лы і бэтону  на доў гія гады. Нібы Беларусь
назаў сёды адлучаецца ад Эўропы!?

Сяржук Любчанскі

Станав іты крок зрабілі гарадзенцы 18
лістапада 2002 году, калі старшыня гар-
выканкаму  Аляксандар Антоненка пад-
пісаў  заяву  з просьбай аб прыняцьці Га-
родні ў  склад Зьвязу  Балтыйскіх гара-
доў.

Нядаў на ў  Гданьску, дзе месьціцца
сакратарыят, пабыў  каардынатар Рады
ў стойлівага разьвіцця Гарадзенскай воб-
ласьці Франц Аў дзей. Ён меў  су стрэчу
з генэральным сакратаром Зьвязу  Паў -
лам Жабакліцкім.

— Нам патлу мачылі, што Гародня па-
куль што бу дзе мець статус назіраньніка,
бо наш горад ня мае беспасярэдняга вы-
хаду  да Балтыйскага мора. Працяг пера-
моў бу дзе доўжыцца ў Швэцыі  ў час чар-
говага спатканьня ў раду  Зьвязу  бал-
тыйскіх гарадоў. Цяпер Гародня мае пра-
ва браць у дзел у  рэалізацыі праектаў кам-
ісіяў  Зьвязу, а таксама ў  су стрэчах, кан-
фэрэнцыях і сэмінарах, якія ладзіць кіраў -
ніцтва Зьвязу.

Да мора, да сіняга мора...
Ці гатовыя органы мясцовага самакіра-

ваньня Гарадзеншчыны да су працы з за-
межнымі калегамі? Прыкладам, праяў -
ляць самастойнасьць — езьдзіць у госьці
і прымаць гасьцей у сябе, падпісваць афі-
цыйныя дакумэнты на рэгіянальным роўні
ў Беларусі не прынята без дазволу “зьвер-
ху ”. А раз так, то ўсе намаганьні гарад-
зенцаў  могуць абмяжоў вацца ветлівымі
ў сьмешкамі і абменам дэклярацыямі аб
намерах. І ня больш.

Даведка “СЛ”. Зьвяз балтыйскіх гара-
доў быў створаны 20 верасьня 1991 году,
калі прадстаўнікі 32 гарадоў падпісалі ад-
паведную дэклярацыю. Цяпер колькасьць
узрасла да 102 як буйных населеных пунк-
таў, так і невялікіх паселішчаў. Усе яны
наладжваюць кантакты з гарадамі, якія
маюць выхад да Балтыкі. Гародню з Бал-
тыйскім морам лучыць Нёман.

Кіраўнічым органам Зьвязу ёсьць Генэ-
ральная канфэрэнцы, якая зьбіраецца праз
кожныя два гады. Беспасярэдне работаю

кіруе Прэзыдыюм і Выканаўчая Рада. У
складзе апошняй 10 гарадоў – па адным
ад кожнай прыбалтыйскай дзяржавы.
Зараз Зьвяз ачольвае датчанін Пэр Андэр-
сэн. 17-19 кастрычніка 2003 году ў Кляй-
пэдзе (Літва) адбудзецца VII канфэрэн-
цыя СБГ.

У рамках Зьвязу  дзеіць 10 рабочых ка-
місіяў, у  прыватнасьці, аду кацыі, інфар-
матыкі, культу ры, аховы навакольнага ася-
роддзя, сацыяльных праблем і здароў я,
транспарту, урбаністыкі, гаспадарчае су п-
рацы, спорту. Кожны горад мае змогу  ак-
тыў на браць удзел у  рабоце вызначанай
каміі, зышчаньня прынятых праектаў.

Зьвяз мае стату с назіраньніка ў  Радзе
балтыйскіх краін, Канфэрэнцыі парлямэн-
таў  дзяржаў рэгіёну  Балтыйскагна мора,
Хельсінскай камісіі, Радзе Эў ропы (Эў ра-
пейскім кангрэсе лякальных і рэгіяналь-
ных уладаў ). Зьвяз працу е з Эўрапейскай
камісіяй, Паў ночнай Радай Міністраў  і
іншымі балтыйскімі ды эў рапейскімі ар-
ганізацыямі.

Антон Лабовіч

Вечная чарга?
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      Першы раз у Францыі давялося быць пра-
ездам на аўтобусе зь Менску да Ліжбоа. Другі раз,
пасьля трохмесяцавых вандровак па Партугаліі,
трапіўшы ў Парыж, мы надта ўразіліся горамі
сьмецьця і бруду. “Далёка нейкаму Парыжу да
нашых чыстых беларускіх гарадоў”, - падумала-
ся нам. Крыху пазьней выявілася, што ў гэты час
страйкавалі (мала зарабляюць?)
сьмецяры. Аднак і пасьлей на па-
рыскіх завулках стараліся пільна-
вацца - сабачага “дабра” тут вельмі
шмат...

   Крыху падрабязьней пра пер-
шае пад арожжа па Эўропе. Да
Ліжбоа было дзьве перасадкі - у
італійскім Міляне і францускай
Ніцы. Заўважылі, што з кожнай пе-
расадкай адчувалі сябе ўсё кам-
форт ней. У першы м аўтобусе
фірмы “Інтаркарс”, з Масквы да
Міляну, з трох чалавек абслугі
толькі адзін добра выконваў свае
абавязкі. Іншыя рухаліся праз са-
лён, як колішнія міністры абароны
СССР.

У Нямеччыне былі прыпынкі. Калі сьцюарды
расейскага аўтобусу разьвязвалі толькі свае спра-
вы, іншым не дазваляючы нават выходзіць. З  па-
чатку язды адзін зь сьцюардаў адразу папярэдзіў
пра запсаваную ў салёне прыбіральню, маўляў,
цярпеце да прыпынку. Кіпень ў аўтобусе бралі са-
мастойна, запсаваны мікрафон трашчаў, калі аб-
вяшчалі прыпынкі, даводзілася перапытваць.
Пазьней адзін сьцюард змардаваўся ад “цяжкой
працы”, лёг у багажным аддзяленьні, дзе і прас-
паў аж да самага Міляну, вываліўшыся толькі пры
разьбіраньні багажу. А яшчэ і сядушкі былі вельмі
нязручныя. Такі падарожны сэрвіс!

   Зь Міляну да Ніцы нас падсадзілі ў польскі
аўтобус з нармальнымі сядушкамі. Бальшыню
пасажыраў, у тым ліку і абслугу, складалі палякі.
На гэты раз праца сьцюардаў выклікала толькі
станоўчыя эмоцыі. На поўдні Францыі ў Ніцы
зрабілі яшчэ адну перасадку ў аўтобус высокага
камфорту. Апекавацца намі сталі ўжо партугаль-
цы. На пасажыраў яны глядзелі як паліцыянты.
Упершыню мы адчулі моўны бар’ер, ня надта да-
памог і размоўнік.

   За акном умомант зьмяняліся дарогі і лянд-
шафты. У Нямеччыне нас прыемна зьдзіўлялі
якасныя аўтабаны з добрай агароджай і гукапаг-
лынальнікамі, ў Аўстрыі - горныя краявіды, у
Італіі і Францыі - ляндшафт нагадваў крымскае
ўзьбярэжжа. Ехалі празь дзясяткі працяглых та-
нэляў, мастоў над глыбокімі вузінамі, зь якіх на-
зіралі супэркраявід узьбярэжжа Лігурыйскага
мора (яно аддзяляла нас ад атоку Корсыка - баць-
каўшчыны Напалеона Банапарта). Давялося пра-
ехаць праз (ці каля) сусьветнаведамыя месцы ад-
пачынку, месцы, дзе праводзяцца розныя муз- і
кінафэсты: Геную, Савону, Сан-Рэма, Манака,
Монтэ-Карла, Ніцу, Кан, Марсэль ды іншыя.

   Францыя - раўнінная краіна, толькі на ўскрай-
ку горы - Пірынэі і Альпы. Ў Альпах на тэрыто-
рыі Францыі - найвышэйшы пункт Заходняй Эў-
ропы - гара Манблян (4.807 м.). Краіна мяжуе з
васьмю дзяржавамі. Яна - другая паводле плош-

У краіне шампанскага і цьвілых сыроў
“Свой Лад” працягае друкаваньне падарожных нататак Алеся Кроя, які нядаўна вярнуўся ў
Гародню пасьля сямімесяцавых вандровак па Эўрапейскіх прасторах.Чарговы аповяд пра другую
паводле велічыні краіну кантынэнту - Францыю.

чы ў Эўропе (пасьля Ўкраіны), мае свае калёніі
(найбольшыя - Гвіяна ў Паўднёвай Амэрыцы і
Новая Каледонія ў Ціхім акіяне). Насельніцтва
Францыі складае больш за 57 мільёнаў чалавек.
Клімат морскі, умеркавана цёплы і вільготны, на
ўсходзе больш кантынэнтальны. У Парыжы зіма
мяккая, сярэдняя тэмпэратура студзеня плюс 3-4

градусы. Сталіца стаіць на шыраце ўкраінскага
Івана-Франкіўска. Можа таму ўкраінцаў з гэтага
раёну ў Парыскім рэгіёне найбольш. У горах
клімат суравейшы, на ўзьбярэжжы Міжземнага
мора летам суха і сьпякотна, узімку цёпла і вільгот-
на. Тут курортны раён - Лязурны бераг. Найбуй-
нейшыя рэкі - Люара, Сэна, Гарона і Рона.

Сэна і іншыя паўночныя рэкі паўнаводныя праз
увесь год. Апошняй зімой давялося назіраць у
цэнтры Парыжу на атоку Сітэ (дзе жыло гальскае
племя Парызіеў, адсюль і найменьне сталіцы) як
Сэна выйшла зь берагоў і падтапіла паніжаныя
часткі дарог. На некалькі дзён быў запынены рух
аўтатранспарту. Затое турысты з галубамі зь вялі-
кай фантазіяй фатаграфаваліся каля лужын. Рэ-
жым найдаўжэйшай ракі Францыі Люары няста-
лы, на берагох ад паводкі збудаваныя дамбы. У
краме каля Нотр-Даму я набыў цудоўную кнігу
“Замкі Люары”, дзе расказваецца пра дзясяткі зам-
каў на параўнальна невялікай дзяльніцы, 100 на
200 кілямэтраў. Гэтая рака за 170 гадоў была
сьведкай найярчэйшых старонак францускай
гісторыі.

    Пасьля італійскіх паходаў у дынастыі Валюа
нарадзілася новая канцэпцыя каралеўскага двара
і рэзыдэнцыі. Каралі Людовік ХІІ, Францыск І
прасякліся італійскай гумністычнай ідэяй, якая
сьцьвярджала, што моц краіны вызначаецца ня
сілай зброі, а культурай і заможнасьцю. Яны зап-
расілі італійскіх мастакоў, архітэктараў, рэжысэ-
раў прасторы (тых, хто займаўся плянаваньнем
садова-паркавых комплексаў).

   ...Увосень 1516 году праз Альпы на запра-
шэньне караля Францыі Францыска І пехатою
ішоў Леанарда да Вінчы, прыхапішы з сабою тры
карціны: “Джаконду”, “Сьвятую Ганну” і “Яна
Хрышчэньніка”. Пазьней Францыск І за 4 тыс.
дукатаў набудзе ў Леанарда “Мону Лізу”. Сёньня
кожны, хто бывае ў Люўры, лічыць за гонар сфа-
таграфавацца каля галоўнай візытоўкі музэя. Да-
рэчы, сёлета славутай карціне “спаўняецца” 500
гадоў. Вялікі мастак і скульптар працаваў у замку

Клё-Люсэ (тут ён і памёр у 1519 годзе) арганізата-
рам сьвяточных імпрэз для каралеўскага двара,
пісаў праэкты мэліярацыі зямель, пабудовы зам-
каў. У некаторых частках славутага замку Шам-
бор праглядаецца ўплыў вялікага творцы, хоць
будавалі яго ўжо пасьля сьмерці Леанарда да
Вінчы.

   Францускія рэкі маюць вял-
ікія запасы  гідраэнэргіі.  Тут
робіць наймагутнейшая ў сьвеце
эл ект растанцыя на энэрг іі
морскіх прыліваў. Краіна слыве
атамнымі і прыліўнымі электра-
станцыямі. Ў эпоху Адраджэнь-
ня Францыю, як і Беларусь, пак-
рывалі лясы, сёньня яны займа-
юць каля чвэрці краіны - як для
Эўропы дык досыць багата. Тут
растуць дубы, букі, з хвойных -
найболей сасна. У Парыжы ў но-
вым раёне паміж Трыюмфаль-
наю аркаю і Гранд-аркаю перад
Раством сфатаграфаваў “салод-
кую парачку” - зялёную пальму
зь бярозаю, якая скідала з сябе за-

лачавую лістоўную вопратку. Паўднёвая расьліна
бадзёрая, а бярозцы захацелася паспаць да вясны.

У Паўднёвай Францыі растуць ядлоўцы, хмы-
зы, каменны і коркавы дубы. Жывёлы найболей
вядуцца ў запаведніках і нацыянальных парках.
Неяк перад сьвятамі ў прыгарадзе Парыжу нашыя
хлопцы захацелі паглядзець ці расьце што ў лесе.
Знайшлі няшмат, але на вялікі рондаль смачнага
супу грыбоў стала. Рыбы ў рэках ад забруджвань-
ня сёньня паменела, яе ловяць ў акіяне. Францыя
- сусьветны лідар у лове вустрыц.

   Як ведама, Францыя адна з найбуйнейшых
краінаў сьвету, уходзіць у ведамую “сямёрку”.
Валавы нацыянальны прадукт на душу насельні-
цтва ў 1994 годзе склаў 18.670 даляраў, для пара-
ўнаньня ў Партугаліі - 10.190, у Беларусі - 5.130.
Француз паводле закону за адну гадзіну працы
мусіць атрымваць ня менш за 7 эўра, лічба гэта
ўвесь час расьце. Аднак у Парыжы, што ні дзень -
нехта страйкуе. І гэта лічыцца нормаю. Нездарма
менавіта французы падарылі амэрыканцам вялі-
кую копію статуі Свабоды.

   Асабліва разьвіваецца тут машынабудавань-
не, перш-наперш аўтамабіляў і самалётаў, у Па-
рыжы з прыгарадамі, Ліёне, Кане, Гаўры. Краіна
займае першае месца на кантынэнце ў колькасьці
галоў гавяды. Найболей сеюць пшаніцы - успом-
німа доўгія францускія батоны! На поўдні яшчэ -
кукурузу, рыс. У Францыі вялікія сады, буйныя
вінаграднікі, якія саступаюць толькі італійскім.
Хто ня ведае францускага шампанскага па 0,9
эўра, якое “саюзьнікі” п’юць скрынямі!  Тут вы-
рабляюць за трыста гатункаў сыроў. Непадрых-
таваны “саюзьнік” можа замлець  у краме ад моц-
нага паху цьвілых сыроў. А французы іх яшчэ як
любяць. Не памерлі і мы. А як уеліся, дык і надта
ўпадабалі. Мясных вырабаў шмат, але яны ня тлу-
стыя. Нятлустая і сьмятана. І ўсё ж  за беларускае
сала зь любівым (мясною праслойкаю), ды з чор-
ным хлебам няма нічога смачней.

Алесь Крой

Замак Шамбор у басэйне Люары
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Беларусы Беласточчыны ў выбарах пасьля 1989 году
У гэтым нумары “СЛ” распачынае рэтраспэктыўны агляд удзелу беларусаў Беласточчыны ў выбарах рознага роўню
ў Польшчы апошніх пятнаццаці гадоў. Упэўнены, што аналіз Міхася Андрасюка будзе цікавы ўсім, хто цікавіц-
ца грамадзка-палітычным жыцьцём беларусаў у блізкім замежжы. Як заўсёды, захоўваем стыль і правапіс аўтара.

Парляменцкiя выбары 4 чэрвень 1989
  У 1989 годзе ў  Польшчы прайшлi значныя
палiтычныя перамены, таксама i ў  выбарчым
законадаўстве. Паколькi раней пра кшталт пар-
лямента вырашаў голас вядучай партыi, а вы-
барчая картка выпаўняла адно дэкаратыўную
функцыю, можна сказаць  апраў доў вала
спецыфiчну ю камунiстычную дэмакрацыю ў
вачох заходняга свету  так зараз, у рэзу льтаце
дамоваў „круглага стала”, народ атрымаў маг-
чымасць выбiраць сваiх прадстаўнiкоў  у Сойм
35 працэнтаў  мандатаў i 100 працэнтаў у Се-
нат. I хаця выбары не былi поў насцю дэмакра-
тычныя, аднак i фрагментарычная дэмакрацыя
паспрыяла вялiкай зацiкаўленасцi грамадства,
таксама i беларускай меншасцi у Польшчы. Але
для самастойнага удзелу беларусаў у выбарах
былi патрэбныя i нейкiя спрыяльныя ўмовы, i
нейкiя фундаменты, на якiя можа абапiрацца
выбарчы камiтэт. Спрыяльнай умовай аказаў-
ся факт, што белару сы жыву ць кампактна  у  гэ-
тым выпадку на паўднёваусходняй тэрыторыi
Беласточчыны, як i  у рэзультаце пасляваенных
мiграцыйных працэсаў  у  горадзе Беласток.
Колькасць беларусаў у Польшчы ў той час, аб-
мяркоўвалася  перш за ўсё паводле канфесiйных
крытэрыяў  нават на некалькi сотняў  тысяч.
Аптымiсты называлi лiчбу трыста да пяцiсот
тысяч. Зараз вядома, што былi гэта памылко-
в ыя меркав аннi .        .
  Фундаментам, а таксама i iнiцыятарам Бела-
рускага выбарчага камiтэта можна лiчыць
Белару скi клу б. Некалькi слоў  пра гэту ю
арганiзацыю. Беларускi клуб быў  утвораны 11-
га лютага 1989 года, у Беластоку, а старшыня-
ваў яму публiцыст, даследчык белару скай
гiсторыi Юры Ту ронак. Паклiкалi Клуб перш
за ўсё маладыя людзi  ранейшыя i актуальныя
сябры Беларускага аб’яднання студэнтаў, а так-
сама выхадцы з кантраляванага ўладамi Бела-
рускага грамадскакультурнага таварыства, як i
тыя, хто раней не лiчыў сябе сябрам нiякай бе-
ларускай арганiзацыi. Асноў ная мэта Беларус-
кага клу ба  фармаваць белару скiя элiты ў
Польшчы. У дадзены момант была гэта  з увагi
на палiтычну ю рэчаiснаць  напалову
канспiрацыйная стру ктура, у дзел у выбарах 
самастойны  пакульшто не прадбачваўся. Ад-
нак падзеi, што iшлi якраз у  Польшчы,
прыму шалi перайначв аць ранейшыя
меркаваннi. У палове красавiка 1989га года
было прынята рашэнне аб самастойным удзеле
ў выбарах, а беларускiмi кандыдатамi ў  польскi
парлямент сталi  Яўген Мiрановiч у Сойм i Сак-
рат Яновiч у Сенат. Як першыя ў пасляваеннай
гiсторыi прадстаў нiкi самастойнага камiтэту. Бо
на спiсках польскiх партыяў, цi арганiзацыяў
белару скiя прозв iчы спатыкалася i раней.      .
  Рэзультаты выбараў увiдавочнiлi абсалютную
падтрымку дэмакратычным працэсам з боку
польскага грамадства. Менавiта там, дзе выбар-
чы закон поўнасцю дапу скаў дэмакратычныя
механiзмы  выбары ў Сенат  там таксама по-

ўнасцю перамагла Салiдарнасць. З сотнi яе кан-
дыдатаў  прайграў  тольк i адзiн .
  А кандыдаты Беларускага выбарчага камiтэту

ў выбарах 1989га  якiя iх рэзультаты? Калi б
ацэньваць паводле здабытых мандатаў  можна
сказаць  апынулiся ў пройгрышы. Кандыдат у
Сойм Яўген Мiрановiч набраў 14 400 галасоў,
за Сакрата Янов iча, як кандыдата ў  Сенат
галас авалi  22 410 ас об.
  Некалькi слоў  аб прычынах. Трэба сказаць,
што беларусы да гэтых выбараў не змаглi аб’-
яднацца. За галасы нашага электарату змагалiся
кандыдаты Беларускага выбарчага камiтэта,
Выбарчага камiтэта праваслаўных, якiх падт-
рымоўвала Царква, а таксама  незалежныя (у
двухкоссi) кандыдаты на спiсках у радавай
каалiцыi. Такiм чынам беларус Беласточчыны
быў упершыню прымушаны самастойна вы-
рашаць за каго аддаць свой голас. Падтрымаць
фактар нацыянальны? Канфесiйны? Цi  гала-
суючы за „незалежнага”прадстаўнiка ўрадавай
каалiцыi  выказацца за мiнуў шчыну ? У Сой-
мавых выбарах рэзультат быў такi: „незалеж-
ны” Мiраслаў  Суровец  18 200 галасоў, бела-
ру с Яўген Мiрановiч  14 400 i праваслаў ны
Багдан Мартынюк  11 000. У выбарах у Сенат,
у групе 14цi кандыдатаў Сакрат Янов iч атры-
маў  22 410 галасоў i апынуўся на пятым мес-
цы. Апярэдзiлi яго два кандыдаты ад
Салiдарнасцi, незалежны кандыдат i праваслаў-
ны. Ян Пiўнiк  кандыдат ад Праваслаў нага
выбарчага камiтэта атрымаў 28 658 галасоў, i
нават спалучыўшы тыя галасы з беларускiмi
Сакрата Яновiча, атрымалася б колькасць у тры
разы меншая за рэзультат пераможцаў  канды-
датаў  Салiдарнасцi. Проста, польскае грамад-
ства, скарыстаўшы невялiку ю дзялянку
дэмакрацыi, наладзiла звычайны плебiсцыт,
адкiдаючы  у выпадку беларускага кандыдата
Сакрата Яновiча зусiм безпадстаўна  усё, што

мае дачыненне да старой улады. Усёткi можна
паставiць пытанне: Чаму  не атрымаўся
праваслаўнабеларускi саюз? Хiба перш за ўсё
таму, што для Царквы неўспрымальным ака-
заўся нацыянальны фактар. Меркаваннi ерар-
хаў былi большменш такiя: Царква ня можа
абмяжоўваць сваю падтрымку адно беларусам,
паколькi жывуць жа ў Польшчы i праваслаў-
ныя палякi, i расейцы, i ўкраiнцы, ды нават i
грэ кi .             .
  Калi б ацэньваць гэтыя першыя з беларускiм
самастойным удзелам выбары з грамадскага
пункту гледжання, можна таксама гаварыць i
пра поспех. Усётакi Беларускi выбарчы камiтэт
аказаўся на Беласточчыне трэцяй сiлай  зараз
за Салiдарнасцю i урадавай Каалiцыяй. Не ма-
гутная тая сiла, але трэба яе браць пад увагу. I
яшчэ адна карысць, якую не пералiчыць у коль-
кас ць дэпу тацкiх  мандатаў : пасля
дзесяцiгоддзяў унiфiкацыйных працэсаў, бела-
ру скае асяроддзе, беларускае грамадства
заявiла сваю ту т прысу тнасць. Не толькi
польскiм суседзям, але i самiм сабе. Беларускi
камiтэт праводзiў выбарчу ю кампанiю пад лё-
зунгам „Аб сваiх справах хочам гаварыць самi”.
А кандыдаты, на сходах i мiтынгах, сваю вы-
барчую праграму прэзентавалi на беларускай
мов е.          .
  Уражанне было цiкавае  скажам у Гайнаў цы 
горад у той час налiчваў  за дваццаць тысяч
жыхароў, гэта ў  прынцыпе выхадцы з
навакольнiх белару скiх вёсак, людзi якiя ў гер-
коў скую дэкаду  добраахвотнiкамi iшлi ў
палянiзацыю, перш за ў сё  у  моўну ю
палянiзацыю. Бо i варта ж было, паспяхова
спрацоўваў лёзунг  адна дзяржава, адна нацыя.
Мала важна хто твае продкi, паколькi лiчыш
сябе палякам, сацыяльныя, прафесiйныя перс-
пектывы ў цябе як i ў  карэнных палякаў.         .
 Гэты маналiт пачаў  расс ыпацца ў
васьмiдзесятыя гады, з ваенным становiшчам
у краiне, з адыходам Салiдарнасцi ў падполле,
калi адзiнай для яе падтрымкай аказаўся
каталiцкi касцёл, неяк нанава, мiжвольна па-
чаў вяртацца стэрэатып  сапраў дны паляк 
каталiк. I раптам „нашы хлопцы” у явiлi сваю
iншасць  мы ж  маўляў  не каталiкi. Тады  мы
хто? I вось Беларускi выбарчы камiтэт прапа-
нав аў  адказ на такое пытанне.
  У вераснi 1989 года Беларускi клуб закончыў
сваю дзейнасць, паклiкаючы адначасова
iнiцыятыўную гру пу, яе мэта  падрыхтоўка да
заснавальнiцкага з’езду Беларускага дэмакра-
тычнага аб’яднання  першай пасля вайны бе-
ларускай партыi ў Польшчы. Устаноўчы канг-
рэс БДА адбыў ся 10га лютага 1990га года ў
Беластоку. Узнiкненне гэтай партыi  старшы-
нём стаў пiсьменнiк Сакрат Яновiч  ўспрыма-
лася, не толькi на Беласточчыне, але таксама i
ў Польшчы  як немалая сенсацыя. Мяркуючы
паводле праграмы, партыю можна было на-
зваць лiберальна  дэмакратычнай.

(працяг будзе)

выступае Сакрат Яновіч



15край, ты мой крайабшар
  У чарговым выпуску краязнаўчай старонкі “СЛ” аповяд пра архітэктурныя помнікі
Ашмянскага раёну. Гэтая тэрыторыя была некалі складовай часткаю гістарычнай
Нальшчанскае зямлі. Рэгіён мае багатую спадчыну, хоць далёка ня ўсё ацалела праз
стагоддзі, войны і разбурэньні “саветаў”. Але нават тое, што захавалася, уражвае
аматараў даўніны.

      На пачатку  ў спомнім найвылу чнейшыя культавыя пабудо-
вы. У колішнім павятовым і сёньняшнім раённым цэнтры, Аш-
мянах (ці, як кажуць мясцовыя жыхары, Ашмяне),  на цэнтраль-
ным пляцы стаяць адметныя касьцёл Сьв. Міхала Арханёла (збу-
даваны ў  1900-10 гадох на месцы касьцёлу  францішканскага
кляштару 1387г.) і Сьвята-Васкрасенская царква (1875 г.). Непа-
далёк праз дарогу можна ў бачыць сінагогу  19 ст., якая ўражвае
сваёй захаванасьцю і памерамі.

   Унікальны комплекс былога кляштару  базыльянаў  (дру гая
палова 18 ст.) захаваўся ў Барунах. Частка колішняга кляштар-
нага корпусу  патрабу е рэстаўрацыі, будынак касьцёлу  - у  доб-
рым стане. У 1920-22 гг. у  бару нскіх базыльянскіх му рох праца-
вала настаўніцкая сэмінарыя, заснаваньнікам і дырэктарам якой

быў  Сымон Рак-Міхайлоў скі, ведамы белару скі грамадзка-палі-
тычны дзеяч. Ту т жа з 1980 па красав ік 1990 жыў  і працаваў
сьветлай памяці Ян Мату сев іч, сьвятар, дэкан Беларускай Грэц-
ка-Каталіцкай царквы.

   Сярод іншых адметных храмаў  варта ўспомніць касьцёл і
кляштар франьцішканаў (16-18 ст.) ды Георгіеўску ю царкву  (1901
г.) у Гальшанах; Петрапаў лаў скі касьцёл у Граўжышках (2-я
пал. 18 ст., збудаваны на месцы храму, фундаванага ў 1745 г. ула-
даньнікам маёнтку  Мікалаем Бу трымам), капліцу  (19 ст.) у Ку-
цавічах; касьцёл Сьв . Апостала Якуба (18 ст.) у Цудзенішках.
Уражвальны, велічны Петрапаўлаў скі касьцёл стаіць у Жупра-

нах. Першы касьцёл у  гэтай мясьціне быў заснаваны каля 1550 г.,
у канцы 16 ст. ён стаў кальв інскім зборам. Цяперашні ж  бу даваў-
ся з фундацыі графа Адама Чапскага ў  1854-75 гг. Усярэдзіне, на
сьцяне храму, прыладжаная мэмарыяльная дошка Франьцішку
Багу шэвічу, пры касьцёле - магіла вялікага паэта, а ў  цэнтры вёскі
- помнік яму.

   Сярод колішніх сьвецкіх забудоў можна вылу чыць сядзібу і
парк у  Міхайлоўшчыне (другая пал. 19 ст.), сядзібу Андрэя Сьня-
дэцкага ў Болтупе (19 ст.), палац, на жаль, не захаваў ся. Яшчэ
адзін маёнтак роду  Сьнядэцкіх быў  у Гародніках (Гарадкох).
Цяпер там на могілках ёсьць капліца - сямейная пахавальня, по-
бач надмагільле Андрэю Сьнядэцкаму, вучонаму і асьветніку. У

Клявіцы, якая ведамая з 16 ст. і належала розным у ладаньнікам,
у 19 ст. быў фальварак роду  Ўмястоўскіх. Мала хто чуў  і пра вёс-
ку Кемяны, дзе бру іцца жыватворная крыніца.

   У Мураванай Ашмяне стаяў  замак канца 16 ст., яго фу нда-
тарамі былі Дарагастайскія ці Сапегі. У замку  існавала друкарня,
заснаваная Мікалаем Дарагастайскім, яна разьвівалася пры яго
сыне Мікалаі Крыштапе. Але найярчэйшай архітэкту рнаю зор-
кай Ашмяншчыны быў  сярэднявечны замак у Гальшанах, пабу -
даваны Паўлам Сапегам. Замак па-барбарску  разбу рылі каму ні-
сты адразу  пасьля дру гой сусьветнай вайны. Будынак руйнаваў ся
дзеля пабудовы савецкага клюбу, пазьней у  колішнім палацы
зрабілі фэрму для жывёлы. А зараз - нават ру іны замку  ў  скрайне
занядбаным стане.

Падрыхтаваў Уладзімер Хільмановіч, фота аўтара

сінагога ў Ашмянах

кляштар у Барунахкляштар у Барунах

касьцёл у Жупранахкасьцёл у Жупранах

царква ў Ашмянах
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Нэкрафілізм ці “рэстаўрацыя  сталінізму”

Прывід жахлівага мінулага

Напярэдадні другога  тысячагоддзя
ўлады Сьвіслачы паставілі помнік Ста-
ліну. Перад гэтым была пастанова
Сьвіслацкага Раённага Савету Дэпута-
таў аб яго ўсталяваньні. Бюст “права-
дыру народаў” пралежаў шмат дзеся-
цігоддзяў  на складзе былога сьпіртза-
воду, у саўгасе “Вердамічы”. І вось -
выцягнуты зноў на “сьвет Божы”. Што
гэтым хацелі сказаць “народныя выб-
раньнікі” і “вэртыкаль” - для многіх за-
стаецца загадкай. Не рэстаўрацыю ж
сталінізму задумалі яны правесьці ў
сваім рэгіёне, ці засумавалі па міну-
лым? На гэтыя пытаньні я і спрабую
тут даць адказ.

Аднойчы мне ў рукі трапіў артыкул
Уладзіміра Дудзінцава “Чаго ня могуць
пасажыры “карабля дурняў”?”, які
апублікавала газэта “Савецкая культу-
ра” 27 кастрычніка 1988 году. Там
пішацца: “Часта чую: чым растлума-
чыць, што нават у нашыя дні, калі пра
злачынствы Сталіна і яго паплечнікаў
гаворыцца адкрыта, ёсьць нямала люд-
зей, якія ўпарта бароняць правадыра і
яго час. Без гаворак узьвялічваюць
мінулае, забываючыся на лёс суай-
чыньнікаў, якія загінулі ў 37-ым, у гады
калектывізацыі, у пасьляваенных ляге-
рох, якія прайшлі праз усе мукі пекла.
Адкуль узялася бессардэчнасьць такіх
людзей?”

Пісьменьнік выказвае здагадку, што
гэтыя людзі хварэюць на нейкую ад-
мысловую загану розуму. Але я ня згод-
ны. І мне, і ўсім нам, даволі часта да-
водзіцца сустракаюцца з падобнымі. Ні
ў лёгіцы мысьленьня, ні ў кемлівасьці
ім не адмовіш. Тут іншая рэч, сацы-
яльна-псыхалягічнай прыроды. Таму,
я думаю, што абаронцы і прыхільнікі
Сталіна – нэкрафілы.

Дакумэнтальныя сьведчаньні аб
шматлікіх злачынствах зьвязаных зь
яго імем, успрымаюцца як належнае,
абавязковае, або наагул лічацца выдум-
каю ворагаў, шуканьнем якіх яны ўвесь
час занятыя.

У звычайным грамадзкім асяроддзі
нэкрафіла цягне да ўсяго, што не мя-
няецца, да ўсяго мэханічнага. Але
кіруе яго паводзінамі ня толькі цяга да
мёртвага, але і мкненьне разбурыць
жыцьцядзейнае. Усе жыцьцёвыя пра-
цэсы, пачуцьці, памкненьні ён хацеў
бы ператварыць у рэчы. Жыцьцё, зь
яго нутраной беспадкантрольнасьцю,
яго палохае.

У існасьці такі чалавек арыентава-

ны на мінуласьць, а будучыня выклі-
кае глубокую нянавісьць. Таму і
мкнецца зрабіць усё жыцьцядзейнае
кіраваным, падкантрольным.

У самым існаваньні нэкрафіла зак-
ладзеная пэўная супярэчлівасьць. Ён
жыве, але цяжка ўспрымае жыцьцяд-
зейнае, разьвіваецца, як усё біялягіч-
нае, але сумуе па разбурэньні, адчувае
разнастайнасьць жыцьця, яго творчы

пачатак, але варожа настроены да ўся-
кае творчасьці. У снох яго лунаюць
жахлівыя сцэны гвалту, сілаваньня,
сьмерці.

Ў уласных няўдачах, хібах ён гатовы
вінаваць каго заўгодна, толькі не сябе.
Сьвет, які атачае яго, здаецца варожым.
Таму паўсюль і вышуквае блізкае яго
жыцьцёвай арыентацыі сымболікі.

Неяк навукоўцы правялі такі экспэ-
рымэнт. Яны запісалі гутаркі, якія вялі
міжсобку жанчыны ў дзьвюх палатах.
Ў адной ляжалі тыя, якія чакалі зьяў-
леньня на сьвет дзяцей, у другой – тыя,
якім трэба было рабіць аборт.

Высьветлілася, што гаворкі ў першай
палаце мелі аптымістычны, нават ра-
мантычны характар, усё ў іх накіроўва-
лася на зьяўленьне дзіцяці, ішлося аб
будучым. У іншай - расказваліся гісто-
рыі, адна страшнейшая за другую.
Страшылкі, як той казаў.

Сацыяльная псыхалёгія тлумачыць
такія зьявы як падсьведамыя ўстаноўкі,
што ўплываюць на паводзіны людзей.

У першым разе – гэта чаканьне но-
вага жыцьця, у другім – сьведамае яго
зьнішчэньне. Па-навуковаму гэта назы-
ваецца біяфізм (імкненьне да жывога)
і нэкрафілізм (імкненьне да мёртвага).

Вось чаму, лягічна разважаючы, дэ-
путатаў Сьвіслацкага раённага Савету
мінулага скліканьня, якія ў 1999 годзе
на сваёй сэсіі прынялі пастанову аб
усталяваньні помніка Сталіну, з вынят-
кам колькіх чалавек, я думаю, можна
аднесьці да другой катэгорыі паддось-
ледных. І не таму, што яны “нарадзілі
мёртвае дзіця”, а таму, што яно і ёсьць.

Занадта ўжо яўна высьветлілася ў
”выбраньнікаў народу” іх жыцьцёвая
арыентацыя.

Ці не таму мы сёньня назіраем мёрт-
выя заводы ў Сьвіслачы (цагельня, жа-
лезабэтонных вырабаў), паўмёртвыя
калгасныя гаспадаркі і г.д.?

Затое мілуемся Сталінам.

Анатоль Валюк


